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Harc a mandátumért,
l'ikkasztó nyári napon, midőn a szellő 

legesekéit ebit fuvalata sem lebbenti meg a 
faleveleket, egyszerre fantasztikus alakit hó­
fehér fellegúriások sorakoznak az égbolton, a 
levegő villamossággal van terhelve, a felhők 
lassan sötétedni kezdenek. A néma csend még 
némább lesz, a természet mintegy visszatartja 
lélokzetét, az ég előbb nyájas arca fellegrán- 
cokba zsugorodik és kitörőben van az ele­
mek csatája.

A jó gazda ilyenkor szemlét tart, vájjon 
a kitörendő vihar készen találja, és fedél alá 
teszi mindazt, amit megmenteni lehet, amit 
megmenteni érdemes és eszközüket keres a 
netán kitörendő árvíz ellenében.

Mi is ilyen zivatarnak nézünk elébe. Még 
ugyan minden csendes, de már a fellegek 
pólusaiban nagy mennyiségben gyűl az elektro­
mosság és csak az alkalmat várja, hogy egyik 
a másikat megsemmisítse. A mi választásunk 
az eszmék harca lesz a szolgasággal szem­
ben. Itt nem elvek küzdenek elvek ellen, itt 
a szabad polgár bírókra kél a rabszolga ellen.

Vagy lehet ott elvekről szó, hol Tiszát, 
Szapáryt, Wekerlét, Báuffyt, Belzebubot tá­
mogatják minden válogatás nélkül. Támogat­
tuk Tiszát, mert az parancsolt a megyeházán, 
mikor megbukott és ellenlábasa Szapárv I ívnia 
került IS90-ben a kapitányhidra, támogattuk

azt; mikor W ekerle "t is ledobta a fedélzet­
ről s a volt kormányost elnyelték a hullámok. 
1893. május VJ-óu Wekerleért vonult síkra 
a megyei többség, mintha sóba más nem is 
volt volna a világon. Jött Bánlfy, jöhet maga 
a Belzebub is, támogatni fogják azt is, mert 
itt nem egy megyei adminisztrációt ellátó 
közeg, hanem az esetleges kormánynak ex- 
poziturája szállásol, mely kész támogatni bár­
kit, hogy magát állásán fentarthassa.

A többi nyög és esetig a szabadságért, 
mert a szabadság oly édes, kivált annak, aki 
attól meg van fosztva. Megyei gentrynk kü­
lönféle viszonyok folytán elszegényedett és 
kenyérre szorult, ezeknek kenyeret adnak, má­
sokat meg azzal biztatnak. És azt mondják : 
velünk van az értelmiség. Kijátszák ellenünk 
a zsidókat, zárt oszlopokban hagyják felvo­
nulni a keresztények ellen, ami a legnagyobb 
tapintatlanság, aztán számítanak rá. hogy a 
hiúság, érdekkör, sznlguhirák, jegyzők megte­
szik a többit, vagyis ,a. egyenlőn álló serpe­
nyő egyikéhe bedobják a túlsúlyt.

Alig egy hete, azt mondogatták, hogy 
még csak komoly mozgalmat sem csinálunk, 
hogy nevetség tárgyai leszünk, hogy mi csak 
staffirimg leszünk a kormány jelöltjeitek na­
gyobb diadalához : csak árnyékolás a festmény 
fényesebb helyeinek jobb feltüntetéséhez. Eb­
ben csalódtak.

Most mar ők is beismerik, hogy a harc

komoly lesz, de bíznak a zsidókoan, bíznak 
a hivatalnokokban, kik a felült- d jött nyomás 
folytán a nyomást tovább terjesztvén talán 
megszerzik a többséget.

Must csak az a kérdés, vájjon tanácsos-e 
a zsidóknak ellenünk való en masse felvonu­
lása, mikor mi vallásunkért harcolunk ! Kér­
dés vájjon a zsidók hajlandók lesznek-e egy 
tiszavirág-életit kormány kedvéért nekünk be­
bizonyítani, hogy őket mindig zárt sorokban 
találjuk ellettünk, még akkor is, ha megtá­
madott vallásunkért állunk síkra. Erre szá­
mítania a kormánynak nem csak a legnagyobb 
könnyelműség, hanem nagy politikai tapintat­
lanság i> egyszersmind.

Kérdés vájjon a zsidók hajlandók lesz­
nek-e megerősíteni bennünk azt a meggyőző­
dést. hogy őket mindig ellenfeleknek találjuk 
magunkkal szemben, meg akkor is, mikor 
lelkiismereti érdekeinkért harcolunk ; még 
akkor is, mikor ezen érdekek az ő vallásuk­
kal is azonosak, mert hiszen a mi tiltakozá­
sainkat zsidók is aláírták. Ebben rejlik a 
kormánypárt politikájának roppant erkölcste­
lensége, mert mii/ egy részről lenézi a zsidót, 
kizárta minden társadalmi érintkezésből, s 
mikor aztán szüksége ran reá, kikommandi- 
rozza tömegesen a keresztéiig lakosság ellen 
saját önző érdekeinek támogatéisára

<>ly eszköz ez. mely feltéve — de soha 
meg nem engedve - hog\ a legközelebb
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A honfoglalás kezdete.
Történeti vázlat.

Megjelent ezer év előtt a Kárpátok éjszak­
keleti oldalánál váratlanul egy, névre es eredetre 
ismeretlen keleti nép, hogy it szúhagyomány sze­
rint több évszázad előtt rokon őseinek — a hu­
noknak es avaroknak netán még élő ivadékait 
fölkeresse s ezekkel egyesülten a Kárpátvölgyben 
hadi joggal szerzett néhai birodalmát megszállja 
vs visszahódítsa. Ezen nép magyar nevét a mesz- 
sze délkeleten ismeretes Mágus és Arja testvér­
törzsek ősi inag és ar együttes nevéből nyert- 
mint e testvérnéptörzsek ivadéka, melyek keleti 
Ázsiában az ős emberi nem nyelvének es tudo­
mányának örökösei leven, ezek tanításával fog­
lalkoztak ős idők óta. Ezen foglalkozásuk miatt 
a keleti népeknél külön rendet i kasztot) képez­
vén. titkos hatalmú nemzetség hírében állottak. 
Ezen keleti tudós nemzetiség tagjait nagy idők 
óta tálas névvel nevezek a magyarok ősei ivadék­
ról ivadékra, mely szó nem mas, mint a mai 
tud<é név eredeti alakja. Igazolja ezen állításo­
mul ama nép télf-gás is, mely szerint a ma­

gyar nép a tudósokat ősi néven ma is téAuml.nak 
nevezi.

Mik képezek ama tudomány tárgyúd, me­
lyekre eme napkeleti tudósok az ős ember fiait 
oktaták, erről más alkalommal szóllandok. itt r«ak 
érinthetek róla. hogy e tudomány körébe tarto­
zott a viliig teremtő jé mk ó< éaintartiijiínal: isme­
rete, hite is, mire első rendben oktaták a kelet- 
uzsiai ős népeket. Ezeket a magyarok ősei uev- 
efedelének meeismerhetésé. valamint ar alabb 
mondandók kellő megérthetése céljából előlegi-sen 
megérintvén, megkezdhetem a honfoglaló magva- j 
rok kárpátvölgyi története ama nagyszerű moz­
zanatának elbeszélését, midőn ősei néhai birodal­
mának megszállási szándékát az ezen sikstgou 
lakó különféle népek fejedelmeinek ünn'polye-eti 
megüzenek egy. egész hadsereggel felem fényes 
követsége által. Eme követség --m-m/ó/i keleti 
szokás szerint a magyarokat eredet, nevükön 
bemutatva, s tekintélyük emelése céljától őket a 
nyugati népek előtt, jól ismert hunok vs avarok 
jogutódaiként emlegetve, a fejedelmektől számukra 
szállást kert őseik néhai birodalmában.

A magyarok követsége az imént érintett 
üzenetre a fejedelmektől ily elutasító közös vá- 
la.'Zt nyert :

„Minthogy a kárpátvölgyi népik ugyanoly

hadi joggal bírják ős idők óta jelenlegi hazáju­
kat, mint ami növel néhány évszázad előtt a ma­
gyarok ó/'ö,egy ideig lóriik vala : tehát 
tekintve, begy a hangoztatott hadi .jog a mai 
népek ősi s legújabb hasonló joga áltál már el­
évült : de tekintve azt is, hogy a magvarok em­
legetett eredete nem kis aggodalmat kell bennük 
az iránt, hogy oly keleti nemzetség ivadékainak 
adjanak szállást, kik a boszorkány hírben álló 
keleti ináyosot titkos tudományának is örökösei : 
ezen nyomós okokból nem hajlandók a magyarok­
nak sem szállást adni, sem azt megengedni, hogv 
népeik velők érintkezésbe jussanak.“

A gúnyos válaszra, mely Ivei a magvarok 
követségét a fejedelmek elutasítok. Almos fóliádur 
egy. ina i< élő hagyomány szerint a magvarok 
ünnepélyes hadüzenetét a következőkben adá 
tudtára a fejedelmeknek :

..lla őseink vérrel szerzett birtokában, békés 
indulatunk biztosítása mellett sem vagytok haj­
landók népünknek szállást adni. a háború esé­
lyéit a népek közös égi badarára hízván, ki egy­
szersmind a magyaroknak is égi hadura, eme 
hadúrunk nevelten ragadunk fegyvert ellenetek 
erre erős hitünkben : /.■ na •/ < naa/i/avoi' Imdura 

l'öth. s mvy ndvi/v/ift no,/ #, mai/aarol, 
1st. nét



IteAliható ulk >zollten u korinaiul »hadaira se­
gíti. na nézve a gy "/.elem Vcs/edelmesehb 
lehet a legnagy.'ib voresogiiel. Mi nein 
fogunk aztán ölhetett kezekkel visszavonulni, 
mi ■'/••li'iu-á-an >orak zva iltle n •.••■k ollen 
fordít, j uk fogy verőinket, akik az érdekeik 
meg"» ‘-a eeljaliol a ii-poki't alias szerint 
selejtf.-.vo egymás el.» u izzítják itt »-troiii- 
állapot fog lit-kovelki'/.' . 11'• ■!\ a lo-jtel al- 
laiel" elleii'-íe»ke<lo»ó. a l'.tgja tartani a ha­
t-maggal, ami a kormányra nézve tan meg -' in 
lobot k zom!» .. - ig ,i g. . . ni osotiog 
'"kkal f '<■» : zna »»• ;:in . mint a in\ it ér.

A bare csuk akk»ir fog kezdődni való­
ja lián. lia esetlezr Ilit zveretll- aK. A nejt III "'t 
• •g) e.cni'' it száll síkra, mely az »ve. me­
lyet ért, lile .. iránt !"g'k"iiy, in a» n "it a 
jtolilika 1 zvelt >/ . ev» iiv-s k' ló- < ha 
latja, hogy légbe "' — ' híi kincse : ifo­
rogna veszélyben, mid n ennek '»a :■ kel

túság rés
legyen mondva, minden kormányt egyforma 
lelkf'odfssel támogatott — ravaszsairgul, fon­
dorlattal. - t s/iiksoir esetén er »szakkal talál­
kozik. azt inog fogja maimnak jogy. .ni 
lassaukint arra az Öntudatra jut, hogy neki 
i'. mint a hindu istenségnek száz je < ja win, 
inig bárki inasnak tudvalev log esak egv.

A nejt i-lleu tehát, 111i• 1 n inog!.* 1 iih ll 
bitének vodfdinero k-n. kirendelni az I . ueiita 
milites jiraetoriani-kat a bgiiagyolm lel kiisme­
ret len.seg. s ha ezek azt megteuin i. rajok 
iiezve a legingy óbb meggondolatlanság volna 
l.atk ■ zy '.ruak j'ftiik »stli királyságáért, mely 
valo'ziuiileg még jtuukos h- som tart, maguk 
ellen zuditani az oiiredezo katliolikus többség 
méltó ódiumát

A kormánynak vau még egy inas szö­
vetségese es ez a katlndik ís hivatalnok sereg, 
ennek szerepléséről talán legközeleoli.

A néppárt, .lan. j-gk.i emlők- el.- ma­
rad politikai eleiünk történetében Az önmagokat 
b au'! e- tűiképpen lilieralis országos partok 
ueilett ■ sit ihazy M. Movie grot oudapesti palo- 
l aj aim u tartott országos értekezlet alapjai! meg­
alakult az u. jiavt. a néppárt, kereszten) alapult, 
knidtn pr-maulaiját - egvbeu központi végrehajtó

Meg el sem jutott a magyarok követsége 
eme hadüzenettel a kurpálvdlgyi tejedéimekbez, 
mar is kigyultak a hegyek ormain az áldozati 
tüzek. < a latosok heiuutatak a lángoló ináéivá- 
kim a magyarok istenének, égi Inul urának a -zo- 
kásos áldozatokat, a törteneleiiilien is emlegetett 
l>l»> haiti nii'n/iin, mint az égi hadúrhoz legmél- 
tulib ajándékban.

l ine vallásos szertartásnál ö<i szokás 
szerint — a magyarok torkuk szakadtából kial- 
tozauak az eg lele, hogy az ott lakul hirt Játhat- 
laii hadúroktól segélyt esdjenek az ö jogos ho- 
uukuak visszafoglalásához. I gvauilv eget ve ró 
riadast szoktak hallatni a csata kezdeten is ős 
niok óta. hzeu ős szuka- megmaradt a keresz­
tény nye lett későbbi magyaroknál is. ugyan­
unk történeteink tanusaga szerint, midőn esatara 
keltek A lionloglalasi hadUzenetheii elintett két 
tiejnes szólam hasonló jelentvslieu ma i- haszná- 
lathau vau a magyar népnél. Ily jelentősben hang­
zottak azok ezer even at liiznlointeljeseu a ma­
gyal nejt ajkairól, lete e- faja válságos napjaiban, 
ily Intet vallva tekint reménykedve a honfoglalás 
uj evezredenek pirkadó hajnalán i< a magyar 
nemzet. Mihály.

NYITRAMEGYEI SZEMLE
hízott-amit állított fel \ ueiiizelknzi radikaliz­
musba meg nem levetít emberek regi óhaja teljesült ; 
'■»'/.el A magyar géniusz, mely keresztény eszmé­
ken nevelkedett, mely mint keresztényt latta erős­
nek Magyarországot, ünnepi kouto-ne öltözködik
- üdvözli a férfiakat, kik a korrupció e< a lelki 
sivai-ag napjaiban a nemesebb politikai törekvé­
sek tele nyitottak újból utat a nemzetnek. Kz a 
visszatérés a regi erényhez, ez valódi nemzeti 
cselekedet. Aki igaz ítéletét akar magának alkotni 
az. uj pártról, az ne az újságuk gúnyolódó es pisz- 
kolo cikkeit olvassa most. mert ezek pártérdek- 
'"I <•' .1 Haas 1 leutsehok -zolgalatában nem uez-

tiotik jó szemmel az uj jövevényt ; de vég ve mér­
tékül saját megve-ztogetbelien élettapasztalatait 
e- kerdez/.e, nem-e mindnyájunk jól felfogott ér­
deke -ugatta a néppárt progiammjat ? Nem-e az 

-zag v- íz össze.- polgárok közös any agi v< er- 
k"- 'i etiodkede-e kiváltja azl M-i-r niidőu tár­
sad.d mink os-zes alapjai megvannak ingatva, mi­
dőn a nemzet -/éles rétegei a liberális klikk- 
gazdálkotlas áltál anyagilag tóukreteve, erkölcsi 
log.ilmaikb.au megtévesztve mindinkább a forra­
dalmi .mozgalmukban kore.-ik a kiegveulitést : az 
u.l part a koré- uv elveknek a társ.el,alomba es 
a kormányzati i való vi— ullita-aval van hivatva 
elejét venni az elmaradliatlau katasztrófáknak, 
•lökni Jött Illeg, ha miluljart a 1 _'-ik órában is 
Jön. I.- azért min ién ember, aki nemzete jövőjét 
• okiul:. akinek szemeit a/ önzés a fenyegető tár­
sadalmi kulival/,ok iránt e! nem liomálvositotta. 
kell hogy szive egész lelke-ab'sev el üdvözölje a 
haza mentő pártot. Kell bogy figyelmen kívül 
hagyj.t az előítéleteket, melyekkel az ériiekhajhá- 
szalba t ímerült Korok logaiiják. Ez különben szo­
kott sors,I lenni minden nemesebb embernek, a 

: az emberiség közjavaiért lép sorompóba. Am 
ami az igaz-agból van merítve, ami létjogát az 
eiiiberszvrvleiben bírja, az győz mindenen, időn

- enye-zeteu. Ilyen létjogg»il lejieft a néppárt 
pályájára - a történelem a tanú rá, liogv öve 
le-z a jövő. .lan. ‘J- lka, a nejipart prograiiimjának 

1 üiegjeleuese. forduló pont politikai eleiünk tör- 
teiietebeu : üdvözölve legyenek, a kik a nemzet­
nek e napot szereztek.

A programul pontjai. \ ább közöljük 
a ttéppár; programinját - most r-ak egyet-niást 
akarunk mondani, ami annak helyes megértésére 
vonatkozik. A tai i/eusok pl. a Pester l.bmlban 
aiiiiiljárl azon akadnak Iván. hogy bizonyára azért

nak, mert a i
egalsöbb elemeivel keresi a szövetséget.

Ki a nép politikai értele n- 
beu A nép maga a ne özet, szegénv es gazdag, 
tmlos cs tudatlan. \agy akárminek nevezze a lár- 
sadalmi lelfoga- A néppárt tellát olvau országos 
part, melynek híve minden ember lehet, mint más 
pariuak. ..Ilat vi nem vagyok nép - kérdezte 
/.i by Nándor gróf a szekesfehervári nagygyűlé­
sen. Uly nép vagyok, mint bárki más. ezt nem 
hagyom magamtól elvitatni“. A szavazásnál a nagy 
ül nak és a kapitalistának csak ugv vau egv sza­
va a a. mint a szegény embernek, mert a törvény 
előtt minden ember egyenlő. Ez a nép. minden 
v her. A néppárt r-ak olyan elnevező-, mint a 
nemzeti part. vagy szabadelvű párt. Avagv a feu- 
allu partjaink mindegyike nem nemzeti, nem sza­
badelvű part í Es miért nem akad fenn azon 
senki, logy mégis vsak egy párt nevezi magát 
nemzetinek, csak egy szabadelvűnek ? Hat az el­
nevezésből senki rágalmat ne faragjon, mert ugv 
i- meg idolja az elet. A néppártnak a len vege 
1 ''íjabal van. mely szerint társadalmunknak' b- 
"ch'xy j<IUgét meg akarja ovin. Ez az ö jellem- j 
z.oje. ui-'ly megkülönbözteti a mostani liberális | 
pártoktól. Magyarország keresztény ország népé- 
ben. tralirióiban : ezzel ellenkezik a liberalizmus. 
Mert mi a liberalizmus V Az a rendszer, méh az 
államot fs a társadalmat a valias tekintetbe’ve- 
lele nélkül akarja szervezni és kormányozni ! 
"'intim az nem i- léteznek, vagv legalább ügyet 
sem vetve az igaz v- a hamis* vallások között 1 
b ie/o kükmbségre. l'elmt az egy rendszer igaz-ag 
nélkül, igaz e-zmek nélkül, teljesen az egveni 
szeszély irilitárius hajlamai szerint. Melynek nincs 
morálja, e.ak az egyem önzés e< a hatalmasabbak 
erdeke. I,; jutatta nálunk az országot, mint min­
denütt. az erkölcsi es anyagi tönk szélére, ez 
-zu.i reakeÓképpen a socialistak es kommunisták 
forrongását a tenalhi rend ellen, a melv állapot j 
a nemzet i.ermaiis, boldog állapotának nem ne­
vezhető A liberális rendszer ellen orvosszerül 
o aktil a no -tani néppárt, mely a kipróbált kér. 
'■Ivek alapjára akarja visszavezetni a nemzetet és í 
az igaz-ag u'álmát bevinni a kormányzatba. Azért i 
luzvast I -atlikozliatik ahhoz bármely vallása em- 1 
Imi, mert a programié első négy pontja, melv a 1 
pari vallásügyi politikáját ölelt fel, olvan, mint 1

az igaz-ághoz illik, „a vallásfelekezetek jogait e- 
szabad-agat tiszteletben tartani es megóvni kí­
vánja* Mindenkinek megadja u magaét. nem sert 
senkit, mint a überall/, mi-. Il i: ezzel a ke' fő félre­
értés, melyet most rossz Ili-izem illeg az újságok az 
uj pártról terjesztenek, szét vau oszlatva. Rövi­
den említve meg. a programit! öt részből áll. Első 
U"g.v pontja valláspolitika r> 11 pontok a vitális 
gazdasági és intiiika-ügyre vonatkoznak, a melyek 
éppen hivatva vannak az elkei ülhetleii társa talmi 
forradalomnak elejét venni ; l-’-ik jiout a kozigaz- 
gatas oly rendezései kívánja, melv az egveni jogot 
az államiiitnlenhátos,-ig ellen ; védi a 1 .t ik ponT a 
nemzetiségi kérdést az allaini e< ne uzeti egység 
'érelme nélkül az igazság szerint kívánja rendezni,
I l-ik pont az állami elet egyik hon >//.in,utára, 
a választások tisztaságára vonatkozik. Többször 
lesz alkalmunk ezekhez hozzásziilani, most es ik 
ajánljuk az ügyet a komolyan gondolkozni tudok 
figyelmébe Akik eddig panaszkodni tud’.ok .az lk­
unk most mir alkalmuk vau cselekedni.

Magja a programúi. A párt célul 
tűzte ki. hogy társadalmunknak keresztény jelle­
ge megóvja - a katliolikus egyházon - valamint 
általában t kereszténységen ejtett sérelmeket or­
vosolja : n nemzet es'a nép közgazdasági és poli­
tikai érdekeit felkarolja.

Ezen egyetemes alapon tehát minden ke- 
le.sztem hívőt a kölcsönös es egvinás-al ki- 
egyeztelheoí enlekek megve,b‘se végeit befogni.

\ néppárt mim önálló politikai párt a 
migyar közjog és ennek kiegészítő részét ke­
ltező Miit. kiegyezés alapján alakulv in meg 
programmja a következő :

I Követeljük a kötelező polgári bázas-á r 
c' »illami anyakönyvvezetésről -zólú törvények 
revízióját.

- Küzd »ni fogunk oly rendeletek és tör­
vényjavaslatok ellen, melyek a kereszténység 
.szellemeve] ellenkeznek, avagv törvényesen lie" 
vett vallásfelekezetek között az ország érdekében 
visszaállítandó h k ,s egyetértést ve-zélveztelnék

A vallásfelekezetek jogait es szabadságát 
tiszteletben tartjuk és megóvni kivonjuk,"le 
viszont a katliolikus egyházat megillető jogokat, 
é- szabadságot követeljük.

... Követeljük a katliolikus antmió ni U és 
eiibel kib'lyóhig a katliolikus alap tk es alapít­
ványok ki.nlását.

4 Védelmezni fogjuk a népoktatási tör­
vények által úgy a katliolikus egyház, mint a fele- 
kezetek szamára biztosított közoktatási s/;1itad- 
s.ig'it es követeljük annak kiterjesztését ,a tan- 
ii.~y niimltin íokozatara.

Magyarország első sorban földművelő 
allain levéli, a gaz lak-tz m- g, főleg a ki-gaz­
dák eddig el hanyagolt érdekeinek, szeszadó-, 
yarn es forgalmi politikában való kellő tigve- 
lenibe ver el ét követeljük.

K(heteljük illiiiilazun tui'Vi'nves intez- 
kedések invgtvtelvt. melyek a íoldmuvelű uép- 
nek a hazáiian wild megélhetését es gyarapo­
dását biztosíthatják.

7. Követeljük, hogy a kisgazdák és kis­
iparosok hiteligényei, állami tani iga (a- mellett 
létesítendő szövetkezeti es egyéb megfelelő in­
tézmények utján kielégítést nyerjenek. Továbbá 
támogatni fogunk minden olv törekvést, mell­
nek célja a mezőgazdasági és kisipari tenné- 
ll\eknek kedvezőbb értékesítése

'■ hétxeleijük egy igazságosabb adóreud- 
yzer ínegaHvotását; hazai létviszonyunknak meg- 
le elő adó nentes letminiimiinnak tör vén vés meg- 
allapitása: es a tőzsdeadó behozatalát.

»! Követeljük az adókezeles egvszerüsité- 
set különösen a kezelés oly illődön való esz­
közlését, hogy azt minden adózó megérthesse 
es saját érdekében kellőleg ellenőrizhesse.

In. Pártunk a kisiparost és munkást a 
nagy iparral es tőaovel való versen vb m az .il­
lám által kívánja az őt megillető védelemben 
reszesittetiii.

1 I. Követeljük a munkaadó és munkás közti 
viszonyúi,» -znbályozasat és különösen a mun­
kás családi, erkölcsi es egészségi érdekeinek 
megóvását, továbbá a munkás-biztosítások na­
gy obbmervu ki terjeszteset. a vasárnapi mun­
kaszünetre vonatkozó törvény szigorítását.

U. A közigazgatás rendezésére nézve a 
néppárt akkor lejti ki álláspontját, mikor erre 
nézve a kormány javaslatait elő fogja terjesz­
teni; de már most követeljük a közigazgatás, 
javítását és ellenezzük annak minden oly irá­
nyú szervezésűt, mely a polgárok közremiikö- 
üesenek kizárásával az állami oinnipoteóriát 
növelhetné.

Eb Pártunk a nemzetiségek iránt teljes
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t* ezeken\-cggel kivan viseltetni os igényeiket 
unieiiny ilivn azok a inatiyar allam egységevei 
vs tmii/cti jellegvu-l megcgyvztethetök, mcltá- 
nvolin Ingja e- i'iki'i igaz<agu< i-- méltányos 
pljárashaii kivan ja rosze«ittetui.

1 I Követeljük a választási visszaélések 
orvosiadat es az igazolási eljárásunk megfele­
lői'!' módón való szabályozásai

Tudjuk azt, hogy 
fületek beosztása e- a

8

a cenzus, a választöke- 
válasziiis körüli ellátá­

sok tekintetben ki nem elegi’ő v< számos \ j>z. 
-zaclé-re ad alkalmat. Ezeknek 
is szorgalmazni fogjuk. «zahálvozá-át

Ne szégyeneljük magunkat.
I ) Különös, hogy mi katholikusok mindig 

furán élezzük magunkat, valahányszor ezt a sZ„t 
,katludiktis- halljuk vagy olvassuk Jhi beszel 
valaki kátli. törekvésekről előttünk, idegesen von­
juk ó-szc In-iiilokunk.it : ni. megint egv. ki a val­
lást helehozza a politikába. Ha az újságban ol­
vassuk. türelmetlenül bökünk ujjunkkal a sistergő 
papírlapra : megint egy pap dogmatízál, mintha 
egyebet nem is lehetne írni. Pedig ha epenseg- 
ge! doginatizál is a pap. hiszen ezt mégis vsak 
jobban tudja, mint mi világiak : de még nem kö­
vetkezés. hogy csakugyan valaki o't dogniatizal, 
lia az a .-zó fordul elő „ka'liolikn-“

Mórt napjainkban, a mi viszonyaink között 
ennek a szónak sokkal nagyobb, tágabb értelme 
van. A keresztény világnézetet, a kér. alapon 
álló politikai irányt, a józan becsületességet ért­
jük most alatta a liberalizmussal szemben. S ha 
vau bennünk annyi erkölcsi bátor-ag, hogy be 
merjük vallani magunk előtt, hogv mi js keresz­
tény alapon kell hogy álljunk, ügy , z. üj értelme 
o togaiomnak nem fog bentiünket zavarba hozni

Nagy akadályt vet bennünk az. hogy eddig 
hírlapjainkból magunkba szívtuk azt a szellemet, 
mindig csak a liberalizmust nyíltan bevallani; 
a kalholieiz.mns emlegetése politikai hanguhitesi- 
n.dóink előtt a bigottiz:n;i"al volt egyenlő. Most 
azonban kezd fordulni a kocka Kik eddig nem 
voltak hozzászokva a tábori eleihez, vagy más 
táborban eltek, kezdenek egy táborba gytilemleni, 
e- a zászlót magasra lobogtatni a liberalizmus 
meglepett zászlajával szemben, ids e zászló alá 
csoportosul, kiben a jobb meggyőződés a köznapi 
erdekek hátra szőri tusával érvényre jutni tud.

Tagadhatatlan ugyanis, hogy a mi liberális 
politikusainkat ti vastag előítéleten és atfektált 
tudatlanságon kívül csak az érdek tartja össze 
es köti zászlajukhoz. A liberalizmus fogalmával 
maskülömhen maguk sincsenek tisztában : tartal­
mát csak érzik, de nem értik. Még deákkorom­
ban volt egy izraelita iskolatársam, ki a „P. II.“ 
olvasásában valóságos virtuozitást fejtett ki. En­
nek szellemétől áthatva büszkén ütött mellűre: 
rEn liberális vagyok!“ Pedig hogy nem tudta 
tulujdonkep, mi az a „liberális“, az oly bi­
zonyos. mint hogy kel szer kettő nem öt, hanem 
négy. Értik alatta körülbelül a szelidebb értelem­
ben vett korlátlan szabadságot. Természetesen a 
vallásban ügy. mint az enyém-tied dolgában: az 
erkölcs tereu ügy, mint a politikai tisztességben.
A kritérium az érdek ; a meggyőződés azt követi 
es a szerint alakul.

Ha pedig ők ily tartalommal liberalizmu­
sokat ügy fennen tudjak hangoztatni, hogy niti- 
(-en egy beszéd, egy vezércikk, melyben legalább 
is tizenötször ne fordulna elő, ügy tízszer van 
okunk, bogy tőlük tanuljunk. Nem kell nekünk 
szegyein link ezt a szót „katholicizmus.“ Ha val­
lási kötelmeinkre is figyelmeztet, az ne bántson 
bennünket ; legalább ezek beismerése azt a tilda- ; 
tot kelti bennünk, bogy mi a tisztességes elem­
hez tartozunk. Uv nem is kell szégyenein illik 
mások előtt sem ezt a szót hangoztatni. Annak 
meggyőz.ödesteli hangoztatása különös delejes ha­
tossal van a mi liberálisainkra. Magától értető­
dik. mint a tapasztalás is mutatja, csak ezek 
tisztességes vészére, kiket inkább csak nevük té­

veszt meg. mint annak tartalma Hamar lelkeit! 
bennük a -ziiuyadö józanabb meggyőződést, es a 
vitatkozás hévében maguk -ein v eszik eszre, mi - 
kor kicsúszik nyelvükön e s/ó: „mi katholikiisok.“ 
Igaz. hogy azért uoai fordulnak el mindjárt a i- 
beralis elvektől, de be van adva már az erje-ztő, 
mely nemi utangoudolkozá-ia készteti őket.

!•' I‘i írunk, bátran, az álszégyeuuek ki- 
pírja nélkül Írhatjuk le e -zot. Nem fog berniün­
ket senki vall.i-i villongások túlköltéseről vagy 
luuatiatlanságról vádolni. írhatjuk azzal a meg­
győződéssel, hogy a tisztessége* elem hátunk mö­
gött all. legyen az katliolikus, vagy nem kát hu- 
liku-. az mindegy Az úgynevezett ken sztenv 
vallásfelekezetek követői -ziveseii csatlakoznak 
hozzánk, mint azt egyik-iua-ik bátrabb emberük 
be merte vallani, mert itt látják jobb elveiknek 
biztosítékát és védelmét, ók magukban külön 
tábort alkotni nem képesek Katholikin vagy li­
berális. ez most a két tábor; „tértinni non da­
tin'". mint szokás-mondás. Azért kell bátran elő­
relépnünk és hangoztatnunk a jelszót. A to. hogv 
ebbe azt az önérzetet tudjuk önteni, mint a mi 
liberális uraink I Ne «zeeyeneljtik magunkat a 
..kath(dicizmus*-ért ; mint a viszonyok alakúk,-a 
mutatja, mienk a jövő 1

Adózók figyelmébe.
1 cint alatt a „Yugvülgyi Lap“ egv közle­

ményt hoz a pénzügyi kuzignzgita- terén történt 
változásról, mely ez t v jam 1-évcl lépett életbe. 
Ezen változás az adózó leiekre nézve jelentéke­
nyebb könnyítést jelent, amennyiben az adó­
ügyekben iajekozatlan közam-ea a helv-ziuoii meg­
jelenendő kiküldöttel a lehetőségig keresztülvitt 
szóbeliség mellett előadott panaszaira megnyug­
tató választ olcsó es gvor- jog-egelvt uvev. Pí 
adjuk az idézett lap szöveget :

I végből elrendeli i pénzügyminiszter, hogv 
ezen célnak megfelelően t kiküldött ezt a fontos 
feladatat mindenkor a legnagyobb hiizgö-aggal. 
készseggel e- lelki ismeretesseggel teljesítse, - e 
végből a községben töri ént megjelenését szokásos 
módon lehetőleg mar előre közhírre tétesse: - 
tie hogy a községi es városi közegek eljárása 
pontos es meghízható legyen, ettől függvén az 
adózó felek jogszerű kérelmének alapossággal 
való gondozása

A kiküldöttnek kötelessége letud megvizs­
gálni es megállapítani azt. hogy a községi köze­
gek részéről teljesített .ulóu-szeirás es kivéte­
liéivé- e- törvényes e, hogy az adókonwek az 
adókönyverskekkel egyeznek-e. ez által egyedül 
leven tehetsege- a feleket zaklatásuktól megkí­
mélni

Neva el -en meg kell v iz-gálni azt. hogv a 
múlt évi egyénenkénti hátralékok es túlfizetések 
helyesen lettek-e átvezetve, a földadói. nézve 
pedig a kataszteri birtokivekhez képest lettek-e 
az adók előírva, illetőleg a birtokvaltoza uklioz 
képest az adu ki-e lett igazítva.

Különösen arra kell továbbá ügyelni, hogy 
a községi elöljárók fold- es egyeli adója lielves-e, 
nem-e fordult elő itt valami tnegtéve-ztes és 
hogy ezek az adójukat pontosan lizetik-e be. 
Vájjon a zálogul,is r- behajtás személyv; b g.ila- 
nélkiil mindenkivel szemben egyformán hajtatik-e 
vég ve Tapa-ztalat szerint a hátralékok felszapo­
rodásának egyik oka az. hogv a zálogobi- es ár­
verésnél e szempont nem le-z eléggo figyelembe 
vevő

A panaszok felvételére v.< elintézésére m zve 
pedig az utasítás a következőképen hangzik:

A hely szilién megjelenő kiküldött az adózó j 
feleknek mindennemű, akár Írásban, akár szóbe- , 
üteg előterjesztett panaszait meghallgatni es azok­
nak mibenlétét nyomban megviz-ualni tartozik, 
így különösen, ha a panasz illetőleg keretem 
tárgya:

1. az adó hibás ki-zámita-1. az adótárgy 
hiánya, megszűnése, vagy ugyanazon tárgy több­
szörös megadóztatása, illetőleg az í lie 'éktelenül 
befizetett összegnek visszafizetése:

•J. az adótartozás törlésének telekkönyvi 
bekebelezi -e. ha ez már kifizettetett, vagy leve­
sen volt bejegyezve :

,'i. az elévült egyenes adók leírása:

körül elkövetett 

által okozott

•> a zalogola- es arvere 
helytelen eljárás;

7. netal.iin helytelen eljárás 
károk megtérítése;

fizetési halasztások, részletfizetések enge- 
gélyezese;

If*, az illetéknek több Ízben történt meg­
szabása ;

I - végül illetek leszámolása és helyes (Ke­
szegben lévő megallápitas.i

Ktílöiio-eti az illetéknél, ha az l'ii frtnt meg 
nem halad, a panaszt a kiküldött felebbezé-nek 
kötél.- telvenn es egy havi inas adóknál két 
hónap: liaía-z- i-i időt engedélyezhet, végül pedig:

Minden az adóköny ve. -ke hei vielen-egére 
vonatkozó p.«tiaszn.d le kell a leltei -zamolni. 
akar az állami, akar községi adókra vonatkozik 
i- a panasz.

Sietünk mindezeket t oiva-óitik tudomására 
juttatni e- arra az ud"Zu közönség figyelmet 
tol hív ni.

Helyi hírek.
Kinevezés. - t,'y.nyarai lakos

Szén ■■ re ailotisztté. ' -i-: / túr du nyitrai é< /*<- 
lovai tv-zeki dtjriokok Írnokokká Ara­

nyos Ma rőt Ina, [hintik ./ó.-.-í/ pedig liasonminő- 
-o-ben ( -avara, és AVm.<<thit/i (újult érsekujvári 
adótiszt Losoncra adóellenőrré lett kinevezve.

UJ igazságügyminiszter Erdélyi
“.tniioi a hely: éli kiv. törvényszék, kir. ugw-z- 
seg es k :■ .ara-biio-ág tagjainak üdvözlő felira­
tát szép levőiben köszönte meg.

Adomány. \ bmlape-li -zt. Lnre-egy- 
lotnek \ em eli Verette nagyprépost ur |u frtot 
adományozott.

„Rendelvény l antéval herceg ke.lelv- 
g v egy intézet e. iól" <i'ii alatt egy li .--zii recipe 
alakit meghívót vettünk, melyet a gyógyászat te­
lt ti ugyan r-upáu kuruzsló hírében aIló, de a 
"mbits., rendezései,en jó növitek örvendő Meskó 
bal orvos bo' -atott k:. Megliivo. \ nyitramegyei 
gazdik t. ovi február li,-an Nyitr.tn a ..Szarva« 
szálló* disztermeben zártkörű gazda-tuneestélvt 
rendeznek, melyre t. ...... dot es l>. családját tisz­
telettel meghívja a rendező ;cg Kezdete ti óra­
kor. Kelepti dij: -zemélyjegv 2 fi t, család jegy 
irt. A tiszta jövedelem a nyitramegyei gazdasági 

1' ■ 'le lövet , ny alapja javí ■ a fördittatik. A 
taneestélyre vonatkozó tudakozódások Meskó bal­
hoz. a iiyitramegyei g.izd. egyesület titkárához 
intézendő,, legyek Huszár István könyvkereske­
désében előre válthatók.

Az alispán ur figyelmébe. Egv ter­
jedelmes vádirat hektografirozott másolatával a 
következő sorokat vettük : „A gliyme-i körjegyző 

a múlt évi október hu 12-en terje-z- 
a belügyminiszter'nmluiz egv feljelen­
ti az illető jegyző hív. hatalommal való 

ha-a-kod.i-, z-arela-. részegség, 
rendetlen adókezole-, erkolcstelenseggel stbbel - 
vádoltatik. Ezen beadványra máig sem érkezvén 
le valamely nemű intézkedés, az érdekeltek mar 
azt kezdik hinni, hogy panaszuk meg nem hall­
gattunk, hogy bűnei hatalmasabb helyről puiás- 
toltatuak. Ez oknál fogva terdulek tisztelettel a 
t. szerkesztőséghez, szíveskedjék ezen hitünket 
becse- lapjában — a közügy érdekében köz­
zétenni - az említett feljelentést röviden ismer­
tetve a közönségnek i- tudomására hozni. Meg­
látjuk aztán, hogy csakugyan igaz e, hogy a kis 
légy beumarad a pókhálóban - a dongií keresztül 
repül rajta.-!“ (Egyelőre nem ismertetjük a mi - 
ni-zterhvz felterjesztett vádiratot, e-ak figyelmez­
tetjük reá ( raus István urat, Nyitraiicgye alis­
pánját es kérdezzük, vájjon vau-e tudomása róla 
es milyen leneseket tett ez ügyben. 11a nem kap­
nunk vála-zt. úgy magát az. iratot ismertetjük, 
mely igen különös tényt vet megyei adminisztrá­
ciónkra. Egyúttal nem értjük, miért keltett az 
illető gliyme-i lakosoknak egyenesen a belügymi­
niszterhez fordulni. Szóik.i

Vasúti utazók fizetőse. 1 <:t,ms:úl- 
l'mjalniii iitijegyeinek ha-z.nálatábnil némi valtoza- 
állott be február l-eota. Azelőtt ugyanis a -zom- 
szedforgalmi jegyeket az. utas használhatta akar 
oda. akár pedig visszautazásra, ami mostan meg

ellen még 
tvtett lel 
te-, mely In 
visszaélés,
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szűnik Példával illusztráljuk e/t. Hu valaki Nyit* 
ráról Ivánkára utazik. viliiig Nyit ran válthatott 
jegyet inla e.- vissza. Ivánkán vsak az utazás 
napját kellett n jegyre Írni Fz a legújabb intéz­
kedve '/érint többe nem engedhető meg, hanem 
a visszautazás alkalmából a felszálló állomáson 
külön kell jegyet venni.

A nyit mi kath. legeny-egylet hol­
nap vasárnap, február bő :;-áu, 'Zinieliiudassal 
egybekötött zártkörű tancestclyt rendez. Szinte 
kerül. „A szórakozott kisasszony*, monológ Ga- 
banyitol. előadja: Kozak iiizike k. a. „A légy“, 
vig monolog Hevesi ,1.-től. előadja: Span var ba­
jos e. r. t. „Viragf.tkadá'*, vígjáték 1 felvonás­
ban. „Az orr", monolog I’etendi S.-től, előadja 
Kupevz Vilmos e. r. t Belepti díj: szomelyjegv 
1 korona, vsaládjegy - korona. Kezdete 7b, órakor.

Közgyűlés. A nyitrai kath kör február 
.‘5-án. vasárnap, délután 3 urakor első évi k"Z- 
gyuleset tartja a -aj.it helyisogelien.

Dr. Bakó Tivadar, lirinenyi orvos, má­
sodik alorvossá neveztetett ki a megyei kórházhoz 
Nyitrára. I dvozöljuk !

Névváltoztatás. M i-z n ik János, nyílra 
lakos belügyminiszteri engedélyivel nevet Mészá­
rosra változtatta.

A legközelebb beállható nyitrai vá­
lasztásra vonatkozókig egyik lőcsei barátunk le­
véléből b./látásul kiemeljük a következőket:

A lőcsei vala-ztasra azt mondta a liberális 
tábornak nagy befoly ású egy embere előttem, bogy I 
a fiatal papokra dicsőséges volt. mert olyan nagy- , 
szerű koiindysaug.il szerveztek a választékit, oly 
odaadó cgyontetu»<-gge| jártak el, es olyan cso­
dálatraméltó rendben tartottak a népet, hegy so­
raikon -i reájuk irányzott legöregebb agyit az 
ördög — sem lett volna kepes rest ütni. Próbál­
gattak már a vala-zta- előtt liivatalnokek 1' min­
denfele. de az s«ni fogott a népen. Így pl. egy 
hivatalnok irodájában :.n-est tettek az asztalra, 
a főnök kiment, nehogy hivatalos presszóinak 
lássék az egesz, de az írnokot ott hagyta a pénz- j 
uel. ki aztán egyenkiut hivatott be vagy 4 falusi 
birot. es reájuk akarta disputáim a pénzt, mert j 
senki sem látja es senki sem fogja azt megtudni. \ 
És a földhöz ragadt szegény paraszt azt mondta ; 
ferti isan : „Mi a lelkünket el nem adjuk 1" Sőt : 
egy igen nagy urn ik azt mundták az egyik falu 
emberei: „Hogyha Méltóságod fellép, meg ön ellen 
is fogunk mi szavazni“ így szokta magát viselni 
az iinerzetes s némelyek áltál lenézett szegény 
ember, ha fel van világosítva arról, miben jar a 
doing. Akárcsak a németet '/ági i entrmnvalasztiK 
olyan öntudatosan s komolyait ment mind a Ze- 
lettyak lőe-ei megválasztatásánál.

Telefon Nyitván, Miután a nyitrai te- 
leton-előfizeiök meg 3-mal szaporodtak, koztok a 
'■ti"'lia a ;s. Kosijai l’al polgármester múlt va­
sárnap felterjesztette az aláírok kérvényét á mi- 
ni'Ztenumii- z 111 sürgetik a dolgot, egy hónap 
alatt nemcsak elintézve lehet, hanem a kedvező 
enyhébb időjárás beálltával már megkezdhetik a 
munkát. Habar, mint értesülünk, a központi he­
lyiség ki-zeim ,v-e nagy nehézséggel jár.

Patkolási tanfolyam Nyitván. A 
nyitrai patkolási tanfolyam, melynek 24 látogatója ! 
volt !. hó 10-éu. vasárnap d. e. nyer befejezést, 
illetőleg megt art ütik a vizsga a Turzó-féle ko- 
v acsiuúhely ben

Fegyelmi tavgyalás. A nyitrai kir. 
törvényszék fegyelmi bírósága január hó üU-att 
tárgyalta Jeszenszky Frigyes nagy tapoh sányi kir. 
járashirósagi Írnoknak fegyelmi ügyet, a kit hi­
vatalos pénzek késedelmes elküldésé es botrányos 
magaviselet miatt fm fit pénzbüntetésre ítélt el.

Köszönetnyilvánítás. Mimlazmi t. ba­
rátaim. ismerőseimnek, kik felejthetlen Kornél 
fiam elhalálozása alkalmából részvét nyilatkozatok­
kal pótolhatlan veszteségemet enyhíteni szívesek , 
voltak, fogadják magam es melyen elszomorodott 
csaladom nevebeu legforróbb ku-zmieteinet. Nvitra, 
ISlifi. évi január hó 31-eu. I i/tíl (iáimé.

Gabonnávak február lui 1-eti a nvitrai 
piai on. Árpa »1 <i - <iÉ4<1 frt. búza li ln i; 20 Irt, 
rozs .Vlo i, 2ü frt, kukorica trltl- ii-4ii frt, hali 
7'20 — T' ai frt metermázsánkint.

Veg*yes hírek.
Egyházi hiv. A hosszabb idő óta üre­

sedésben volt berket plébániát a püspök ur ó

nilga J'ri An'ti vág újfalu sí plébánosnak adomá­
ny ózta. Szivünk mélyéből üdvözöljük uj működési 
tereit.

Uj kath. kör. A kiszucatyhelvi (Treu- 
e<en nt.) „katholikus kor" foiyo évi február ltó 
3-án délutáni 3 órakor ideiglenes helyiségében 
fogja alakuló gyűlését megtartani, melyre az elv­
társakat v- a tagokat az összes eddig jelentkező 

I tagok megbízásából mély tisztelettel meghívja : 
Czviiiv-ek János.

Katholikusok győzelme Nagy­
szombatban. Nagy győzelmet arattak a kath. 
polgárok Nagyszombatban e hő 23-án a városi 
képviselők választása alkalmával. A kath. auto­
nómia külön jelölteket állított fel s dacára, hogy 
a választáshoz a többi pártok is teljes számmal 
vonultak ki. u Latit. untunoin/it mimI a ii.i jelöltje 
iiyözrlhf .* a került ki u: urnát,öl. Az öli7 választó 
közül 446 szavazott le s meg a legutolsó képvi­
selő i~ a kath. autóm.mia jelöltei közül 224 sza- ; 
vazattal választatott meg.

Mulatságok. A xágujhelyi polgárság febr. 
lm :,-au a Neubauer-féle szálló nagytermében az 
ottani tűzoltó-egylet pénztára javára táncmulat­
ságot rendez : február ó-én pedig a korcsolyázó- 

j egyesület ugyanott mulat az egylet javára.
Egy a sok közöl. A „Hazánk" cintü 

napilap szenzációs leleplezést hozott, melyet úgy 
tüntet fel, mint a kormánybukás egyik okául. 
Wekerle Sándor ugyanis, kinek a 41'-esekkel való 
kouiasaga országvilag előtt ismeretes volt. Ion,00(1 
litert megvette Kosutli Ferenctől atyjának iratait 
a Nemzeti Muzeum számára. Mi a portékát már 
annak idején drágallottuk. s drágaIjuk most is. 
mikor a függetlenségi párt vezérének, Kossuth 
tereimnek legalább ötször annyi .jövedelme vau, 
mint volt annak idejeu boldogult elődjének Irányi, 
Dánielnek l .zeu összegnek csak tized részét ka p - 
tak meg a vágvölgyi arvizkárosultak. kik tavalv 
ezren kint koldusbotra jutottak. De ez meg nem 
eleg : az os-zeget o felségének kellett bemutatni 
jóváhagyás vegeit, mivel a kormány 2.» ezer irtot 
meglialailó beruházást önmagától nem tehet, de 
a „drága leiratkozás“ így napfényre került volna. 
Hogy ezt elkerüljek. 20.OÜ0 frtos tételt vettek 
fel ót egymásután következő évre a kultuszmi­
nisztérium költségvetésébe azon a einten, hogy a 
levéltárat gazdagítani óhajtják s igy a felség bele­
egyezései kikerülik s Kossuth Ferencnek is meg­
fizetik az atvafiságot. A dolog azonban a királv 
liilebe jutott s kérdőre vonta a minisztert a ho­
mályos értelmű tetei miatt. Hűnek következtében 
penzumaitok l’ulszky I erem et, á nemzeti múzeum 
igazgatóját, ez volt ama bizalmatlanság egyik oka. 
mely Ível Wekerle oly feltűnően kérkedett, ez 
szegte nyakát még Kiitvös miniszternek s l’ulszky 
Azost államtitkárnak. Feltűnő a szerződésben az. 
bogi a kormány beleegyezett, hogy Kossuth Fe- 
renc ti indádéig, inig a 100 ezer írtnak utolsó, 
tehát. I födik évi részlete lefizetve nincsen, kivá­
laszthatja maga szamara mindazt, ami szem dyes 
érdekli. Legérdekesebb azonban az, hogy Kos­
suth Ferenc a gyárigazgató a kötelezvényt eladta 
egy pci/intézetnék, mely annak árát már ki is 
tizette neki. S igy. ha a posztot törülik majd, 
perre kerül a dolog.

Katholikus kör Bajmócon. Bajmó- 
con raraéskovics József prépost-plébános előleges 
meghívásra — mint lapunknak IiajmócrOl írjak 1 

a helybeliek é- a másfél órányira lakó fiuk- i 
kozsegbeiiek legnagyobb része az iskola helyisé­
gében e hó 24-én összejött tanácskozásra, meg- | 
beszelem! >k egy Bajmócon alakítandó kath. kör 
módját. .' prépost ur előadván a katholikusok ! 
jelen szonoru helyzetet, kifejtvén mennyire táp­
lálkozik a hit, mennyire terjesztetnek a jó er- 
koh’sok, IIennyi haszon háramlik a népre a kath. 
kórokDi-u való gyakoribb összejövetelek, jo tár­
sasaguk es társalgások által, ajanlta a kath. kör 1 
megalakítását városunkban, melynek célja a Baj- j

uioeuu s vidékén lakó katholikusok egyesi tose, 
azok erkölcsi e< anyagi jólétének előmozdítása 
kölcsönös oumiveles. s a kér. szeretet fejlesztése, 
hasznos olvasmányok s népszerű felolvasások által. 
Nagyon megható jelenet volt. midőn a prépost 
urnák a néphez intézett azon kérdésére, akarnak-e 
ók B egy — ezen célt szolgáló — kath. kört 
alakítani, csak azt lehetett hallani , Igen. igen! 
szükséges ez nekünk! Kérjük szépen I“ Megala­
kult a tisztikar is. Az elnökséget a jelenlevők 
egyhangú kérésére a prépost ur fogadta el. .Mel­
lűiknek Kocsner Jakab helyb. lakos: titkárnak 
s egy személy ben jegyzőnek Billarik István ; pénz­
tárosnak Tyapuska Antal helyb. lakos választat­
tak meg. Megalakult a 12 rendes és 4 póttagból 
álló választmány is, melynek feladata az alapsza­
bályok lehető rövid idő alatt való kidolgozása.

Öngyilkosság. Morvát Kálmán, ki a 
verebeit i pénzügyőrségnél volt alkalmazva, szol­
gálati fegyverevei öngyilkosságot követett el. Az 
eset annál inkább megrendítő, mert — a mint 
halljuk — a szegény hu az öngyilkosságát meg­
előző napon könyelmü társaságba tévedt és boro­
zna közben kardja hüvelyét, és sapkáját elvesz­
tette. A szegény tin ezen kudarcát annyira szivére 
vette, hogy a halálban keresett menedéket. — A 
temetésen Nagy Sándor mohibeli ev. reí. lelkész 
beszédet mondott. A szerencsétlen ifjút négy ko­
szorús leány vitte ki a gyász-udvarból, mely a 
nagyszámú résztvevő közönség teljesen megtöltött.

Uj idők uj emberei. A győri katholi­
kus kör január hó 27-én tartott évi közgyűlésén 
Fippay Géza alispánt egyhangúlag aleluökévé vá­
lasztotta. Figyelemre méltó egy jelenség. Előkelő 
kath. fél-fiaink annak tudatára kezdenek ébre­
dezni. hogy ha Tiszánknak, Szilágyinak. Tassnak 
s annyi protestáns előkelőségnek nem derogál 
felekezetiik társula aibau tevékeny részt venni, 
nekik sem derogálhat, valamint politikai páká­
jukra sem lehet hátrányos. A győri alispán pél­
dája bizonyára másfelé is buzdító hatással lesz. 
s eloszlatja sok kishitű ember előítéletét s alap­
talan félelmét.

„Jó utón". Yág-Sellycu egy clzülloU 
gazda, ki fiatalabb éveit rendesen a korcsai ikhati 
töltötte, elpazarolván vagyonát, a koldulást szé- 
gyeuli. dolgozni pedig restell, a napokban fel­
akasztotta magát a Vágmentén lévai erdőben. Kgy 
arra menő ember észrevette őt, odasiet, leakasztja 
s életét megmenti. De jóért jót ne várj, tartja a 
közmondás s jg\ járt a megmentő B. A mint az 
akasztott jelölt magához jött. neki esett a meg- 
nieiitojéiiek. lehordta őt és szidta, hogy miért nem 
hagyott neki beket s miért nem liagvta őt a „jó 
úton“. Másodízben is próbált szerencsét erre a 
„jo Útra" lépni háza padlásán, ekkor meg a fele­
sege oldi'zta le őt

Megfagyott. Koleszár Anna, dlhopolei 
lakosún a Hitt sei vásárról ittasan haza gyalogol­
ván, a hegyekben megfagyott.

Lóvásár. A töldmivelesi miniszter február 
bo 1 -én közzéteszi hadászati célra az országos 
lóvásárok megtartását. Bennünket közelebbről csu­
pán az első csoport érdekel, melyben a tavaszi 
lóvásárok következőleg fognak megtartatni: Tata 
inátriiis lő. Győr március 13, Galáutha március 
21. Kötném! március 23. Duiiaszerdahely március 

1 Per bete márc. 27, Nagysallú március hó 31,
és Léva április i.

Váguj helyről Írják lapunknak, lmgy 
^thinntek Auittlor vágujhelyi kántortanitó ugyan­
ott lőtauitóvá neveztetett ki. Felettes hatósága 
jutalmazni akarta ezáltal a hivatásának élő derék 
taulerfiut, ki nem ismerve pihenést, lankadatlan 
buzgalommal, elöljáróinak legnagyobb megelége- 
desevel már harminc ev óta működik a nehéz 
ta.iitoi pályán, anélkül, Imgv általánosan ismert 
szerénységében a legkisebb jutalmat varrni. A ju- 
Ulmázott kulönben az ének es zene terén ín ki- 
való érdemeket szerzett. Kitartó szorgalmával 
evek előtt kitűnő templomi enek és zenekart 
szervezett, mely az o szakavatott vezetése alatt 
a legválogatottiibb darabokat a legnagyobb köny- 
n ved seggel s precizitással, egy cathed ralisba be­
illő módon adja. A varos zenekedvelő intelligen­
sebb közönsége azért elismerését és tiszteletét 
akarta irányában leróni, midőn a múlt évben



megalakult dalegylet. karnagyi túztsegere ót kerti) | 
lel, mit azonban nagy elfoglaltsága miatt el nem 
fogadhatott. Sok ily taufertiut a hazaimk s a jóvó 
nemzedék mentve vau! Ad multos un nos!

Az ttrményi kath. kör alapszabályai 
a szükséges miniszteri záradékkal ellátva vissza- 
érkeztek a megyéhez, Üdvözöljük az uj egyesüle­
tet mint Brühl József ur szavai szerint — 
a uyitrai katholikus kör fiát, s az örvendetes I 
családi esemény megünneplésére, a keresztelőre, i 
Vrtnényben mindenesetre megjelenünk.

Érsekújváron a .Megváltóról“ neve sít 
nővérek „ Simór-intézetének " növendékei. írjak 
lapunknak, Fábián János igazgató névnapja elő­
estéjén. a nevezett zárdaszüzek intézetében vá­
logatott közönség jelenlétében szép ünnepély folyt 
le. Műsor a következő volt : „Nvitánv“, .í'dvöz’lő 
dal“. „Névnapi szavalatok“. „Párbeszéd", „Nép­
dalok“, „Szavalat". Színmű : „Jézus születése a 
tiszta szívben“. Melodráma: „Iíákórzy Ferenc 
Modostón“. Párbeszéd : „A kétszinüek-" „Népda­
lok“. Mondanunk sein kell, liogv az ünuepélv 
igen szépen sikerült A kedves nővérek annyi 
fáradsággal szép é* élvezetes estét szereztek F.r- 
sekújvár közönségének. Isten áldja meg fáradozá­
sukat. Különösen szép jelenség volt a kis óvodá­
sok köszöntése. A t. Margit nővért illeti a babér, 
hogy azokat az ici-pici apróságokat oly kitűnően 
szervezte Az érdem legnagyobb része pedig nt. 
>r. Alexia nővér főnöknőt illeti, ki holes es ta­
pintatos intézkedése mellett megszerezte ezen 
örömet nemcsak az ünnepelt igazgatónak, hanem 
mindnyájunknak, kik az előadáson szerencsesek 
voltunk jelen lehetni. Egy jelenvolt.

Hirtelen halál. Hanicz Gáspár podolai 
lakos rendes szokása szerint naponként eljárt 
a templomba. Január 2V-én kedden szintén meg­
jelent a szt. misen, anélkül, hogy sejthette volna 
az ép erőteljes ember, miszerint ez lesz utolsó 
útja. Mise közben szivszélhüdés érte s ugyanott 
adta vissza lelkét Teremtőjenek, hol a szt. ke­
reszt ség által az egyházba felvétetett. A boldo­
gultunk atyja szintén templomban fejezte be ele­
iét istenitisztelet közben, bátyját pedig nehanv 
év előtt szántás közben érte a gutaütés.

A nagy Tapolcsány lter. betegse-
gilyző-péitrtái' •'■■szere isii.*», jan. hó 31-ig 
befolyt k gyes adomány ok I-ső uyngtatvánvozásn: 
Vaszarv Kolos bibornoi. hercegprímás 2.'» Irt, 
Szlávy József koronaőr és nagybirtokos 25 Irt, 
N.tgy-Tapob sány mezőváros közönsége Ki éven 
át évi 211 tt segélyt 20 frt. Feonhardv lovag 
nagybirtoké- Sárfőn 10 i.t, l.aehnitt lovag Fal- 
ka- Imvorá;, lu Irt, Tan iczy-tüzolto»zer es gép­
gyár részvényt. ;- ■ Budapesten lu frt. Szecsá- 
nvi Vilmos e. kanonok, n.-tapolesányi plébános 
Nagy-Tapolcsány lo frt, nagy-tapolcsánvi hitel­
bank Nagy-Tapolesány 2U Irt. Műnk József hitel­
bank igazgatója Nagy-Tapolesány 5 frt. Polliik 
Bernit kereskedő Nagy-Tapolesány 5 frt. Piacsek 
Fde főbiztos Ny it rá u 5 frt, Fülöpp Alajos város 
bírája 3 éven át 3 fial Nagy-Tapolesány :i frt, 
Vagner Sándor nagybirtokos Kova re 5 frt. dr. 
t'sippék Sándor apát kanonok Nyitván 5 frt. Ka­
tona (íyörgy kationok Nvitrán 3 frt, llecbt. Jónás 
nagybérlő Nagy-Appony 10 frt. Htidnay István 
földbirtokos Divék-Ujfalu 2 frt, Schönfeld József 
birtokos Nvitra-Bajnán 5 frt. dr. l’ántoesek Jó­
zsef t. lő- és járási orvos Tavamok 5 frt, dr. 
Kieska Fmil uradalmi es körorvos Nagy-Bodok 
5 frt, dr. Adda Viktor orvos Nagy-Tapolesány 
5 frt, Salzherger Samu birtokos Navojöc 5 frt, 
l'llman liafael birtokos Ny.-Zsámhokivth 5 frt. 
Misenka József iparos Nagy-Tapolesány 1 frt, 
Keller János kanonok Nagy-Szombat 1 frt, Lor­
beer Mór főtőzsdés Nagy-Tapoh sány frt, Lelkes 
Zsigtnoud földbirtokos Nagy Hoppéin 2 fit. <leró 
X irgil főerdész Nyitra-Kolos 2 frt k i kr, Veitnan 
N. birtokos Nyitra-Bajna 2 frt. Összesen 210 ft 
50 kr. —- Fogadják melyen tisztelt adakozók 
pénztárunk igazgatósága részéről legforróbb kö­
szönet linket. — íx/pjié/.' .hím*, elnök. Síhneider 
Ferenc, titkár.

A vezetéknevek metamorfózisa.
A könyvpiacon egy érdekes munka jelent meg 
„Uj Magyarország“ elmen, mely a családnevek 
alakulásával foglalkozik a múltban és a jelenben 
es sok olyan gorombaságot követ el egyik-másik 
Kissel, liozgouyival, Rákóczival, mint mikor a ven 
leánynak az éveit emlegetik. Azaz sok olyat mond 
el, amiről némely szép nevű emberek nem sze­
retnek beszélni. Hajdanta, úgy a 10-ik század 
óta, hogy a vezetéknevek divatba jöttek, a csa­
lád különböző körülményei, birtok, lakhely, mes­
terség, gyakran gúnynév adott nevet az embe-

leknek. Körülbelül száz esztendeje annak, liogv 
a magyarrá lett idegen családok névváltoztatása 
hivatalos utón történik. Ferenc császár ismételt 
rendeletével tiltotta el az önki utes uévváltúzta- 
ta-okat Nagy számban változtattak nevet a >za- j 
had-ágliarc ideje alatt, de e névváltoztatások egy 1 
rendelettel 1 s4t». szept il-én megsemmisít tettek. 
Az abszolút korszakban sokan az előbb megma- 
gyárusított neveiket visszauemetesitettek, le- j
ven ez akkor igen hasznos dolog, amint a magyar j 
éra beálltával ismét ezt is visszaszivták és ma­
gyarok lettek Most pedig csendesen, mint mond­
ják 50 krért. lepnek elő sokan a homályból s i 
lesznek nevleg párducos kacagányos ősök örö­
kösei, történelmi múlt nélkül. Így’lett 112 Kis 
tainilia (köztük egykor Klein öl. Kőim 5. Klein- 
lein 11. A Nagv-ok száma lii.i-eí -záporodon uiu 
a (Koszok é< Groszmanuokból került ki). A lio- 
zsak fii! uj névrokont kaptak (Rosenberg 13, Ko- 
-eutlial ti. Roseuzweig >. Rosenbaum 41 Rosen- 
blűli ur pedig nem elégedett meg Rózsa névvel, 
hanem egyszerűen Rezgetni lett. Ismétlődnek te­
hát a régi idők, régi emberek nélkül s az uj 
Magyarország gazdag ismét a geutry-nevekbeu. ' 
A Kölnink mutantur. legalább nevleg, ha inasképp 
nem. I nd mein Herzchen wa- willst du noch 
mehr! ( -ak olyan zsémhes szerző, a ki ilveu 
kellemetlen könyvet tud irui, nem tudja méltá­
nyolni a névbe fojtott hazafiságot. Látszik, liogv 
nem modern ember.

Maláta-gyár &.r--Maróthon. Ara- 
nyos-Maróthon, az ország ezen kiváló árpatermelö 
vidéken maláta-gyárat létesítenek, mely már leg­
közelebb megkezdi működését A malata-gvár főleg 
külföldre, Angolország e- Svájcba lógja szállítani 
termékeit s így a már létező hazai maláta gyá- 

; raknak koukurreuciát nem csinál. K napokban 
értekezlet lesz. melyen megállapítják a részvétnek 
számát és az egyes részvények névértékét X szé­
kes fővárosi kereskedő világ néhány tekintélyes 
tagja is támogatni fogja a vállalatot.

A bvlyeggyüjtós, mely eleinte csak 
gyermekjáték volt, s erős koukurreuciát csinált 
komolyságra nézve a gombgytijtésnek. ma — mint 
a bélyeggyűjtők állítják egesz tudományuvá 
nőtte ki magát. Vannak lapjaik, könyveik, albu­
maik, sőt vannak börzéik, melyek a leveli ich egek 
eladá'át közvetítik hausse és baisse spekuláció 

j tárgyáva teszik. Láttunk már postabelyeg-kuta- 
logusukat, melyekben egy a 4*»-es évekből való 
postahelyéé 2000 márkával volt jelezve. A ke­
reskedés először a klímáiknál kezdődött, kik szo­
báik falait, krtlyliaellenzőket. tapétáikat ragasz­
tották tele az európai országok különféle bélye­
geivel. S mint a rósz szokás természetesen nem 
marad meg helyhez kötve, hanem mint a futó 
tűz terjed szerteszét, különösen a művelt Luró- 
pahan. hol még mindig találkoznak emberek, kik 
5- ii frtot is adnak egy ritka bélyegért. A gyűj­
tés ezen nemét a nemzetgazdász angolok kezdtek, 
kik mindenből, elhasznált acéltollakból, szivarve- 
gekből. tehát levélbélyegekből is (igyekeztek töket 

j csinálni, úgy okoskodván, hogy e tárgyak nagy 
I tömegben értékét képviselnek, rendszerint azokat 

pedig eldobáljuk. Aztán megindult a gyüjtésliajsza,
! mely abban kulminált, hogy egy szivárvég birá- 
1 sáért egy szivarjától is szívesen vált meg az em­

ber, vagy értéktelen bélyegekért eredeti értékük 
5—ti-szorosát fizetik a filatelisták Fzen speku­
lációra táma-zkodva egyes kiizepamerikai államok, 
melyeknek levelezése nem tesz felette nagy kon­
tingenst evenkiut igen gyakran változtatják bé­
lyegeiket. újakat es újakat hozván forgalomba, 
melyeket jóval több példányban kapkodnak el az 
európai bélyeggyűjtők, mint az amerikai levelező 
publikum. Azonkívül a forgalomból kivont, de a 
miniatűr-államok által gondosan megőrzött posta- 
belyegek ára természetesen tetemesen növekszik. 
De mint igen sok szenvedélynek, úgy ennek is 
meg vau a bizonyos jóoldala, hogy t. i. a bélye­
gek gyűjtésével a keresztény missiókat támogat­
ják. Közép-Afrikában 10 millió levélybélveg árá­
ból egy egesz négerfalut alapítottak. — Akik 
bélveggyűjtéssel foglalkoznak, figyelmeztetjük, hogy 
a borítékra vagy lev. lapra rányomatott inem le­
ragasztott.) bélyegeket nem szabad kivágni, liánéin 
a borítékkal vagy kártyával együtt egészben el­
küldeni. zárt levelezőlapok, utalványok regiek v. 
újak. szállító levelek, keresztkötesszalagok rányo­
matott postabélyeggel, sőt. ol.imínyhélyeyek is kis 
papirosra ragasztva, vagy leszedve az okmány ók­
ról. peesetnvomók lenyomatai, melyek címerrel 
vannak ellátva, régi pénzeket, rezmetszetii vagy 
kőnyomatos képecskeket vagy nagyobb képeket. 
Aki ezekből gyűjtött szíveskedjék azt, ha meg az
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köves, Grimm iSzeverin trappista-atyának l.iuzbe 
IFelső-Ausztriába) küldeni, aki a Mariduhilli trap­
pista novelde (Dél-Afrikai szántára értékesíti
azokat.

Színház.
Mintha uj eletet öntöttek volna siiutársu- 

latunkba. A mióta Szerdahelyi Ferenc itt van, 
azóta, bár a társulat egyik-másik hibája még 
mindig meg vau, bár a kózóuség még most is 
szokott távollétével tündökölni, ügy ebben, mint 
az előbbi tekintetben is határozott ebihalad ást 
tapasztalunk.

Szerdahelyi Ferenc mint statüra, mind haug- 
organum szempontjából már előre felkelti figyel­
münket. melyet játéka csak fokozni tud. A „Mon­
gol! in ur feleségéiben kedden oly szabatossággal, 
annyi fellépési biztossággal, oly folyékony, súgásra 
nem szoruló beszéddel, az aretnimikának és gesz- 
tusnak annyi uevettetónél nevette több változatával 
lepett meg minket, hogy lehetetlen lenne esz re 
nem venni azon fölényt, melyet társai felett .'la­
kóról — Szvlényi K. basoulóképea mindvégig 
megfelelt szerepének, t> külőmben i< hű tusgtes- 
tesitője -zokon lenni a férjeiket papueskórmány 
alatt igazgató dumáknak, a hülye szak icsuéknak, 
a nagyzási mániában szenvedő proletaristáknak, 
az utálatuk mellett szerelemre vágvó satrapák- 
nak ; ma azonban férj-zsarnok, bolond, u igyzási 
mániában szenvedő proletarista, tetszeni vágyó 
vén zipirtyo mind ideális egységben keverő Lek 
össze alakításában. Várnai I! mindig ügyesen 
mozog, ügyesen beszél és játéka egy mlkszetn- 
nyit sem veszített volna értékéből, ha második 
felvonásbeli kosztümje kissé teljesebb lett volna. 
Bessenyei elegáns tartáséval, szolid h ingkor,io- 

I zásával mindig tetszést arat.
Szerdán a „Királyfogás'-biu Szerdahelyi 

kitűnő énekesnek is bizonyult. A beteg Stolinak 
méltó párja. Borbély, Szilassi, kivált azonban az 
előbbi tetszetősen karikatúraztak, de l.eövey meg 
nagyobb kacagásra késztetett mindenkit. Termé­
szetesnek tetsző prüszögése, hangjának találóan 
tettetett rekedtsége, egesz testének jól alkotott 
tovőilottsége ezermesterre vallottak. Az ö eddig 
elért sikerei jövője iránt nem alaptalan reményt 
keltenek. Különben a „Királyfogás*-uak előadási 
technikája és egészben való összhangja, azt a 
legsikerültebb előadások közé emeltek.

Miklőssi Ilonkának jutalomjatéka „V szere­
lem bolondjai“ pedig a legsikerültebb jutáin nja- 
tekokuak volt egyike. A mit a nap liösuöjerői 
már múlt alkalommal elmondottunk, azt újból, s 
meg szívesebben erősítjük meg.

____________________________________ 5

Irodalom.
A magyar polgár jogai és köte­

lességei cim alatt Horváth Józsid uyitrai kir. 
törvényszéki bíró népszerű modorban irta meg a 
magyar jog eucyrlopediáját. Fzen mű, mint hé­
zagpótló nem csak azért érdé nél pártolást, mart 
a müveit osztályhoz tartozó laikusok ismeretkö­
rének terjesztésére alkalmas, hanem azért is, 
mert valóban hasznos szolgálatot tehet minden- 

! kinek, aki valamely jogi ügyben felvilágosítást 
! keres. Ismerteti rövid foglalatban a köz és köz- 

igazgatási jogot, a magyar honpolgári jog es köz­
ségi illetőségre vonatkozó szabályokat, a közhiva­
talok felosztását es hatáskörét, továbbá a szemé­
lyes szabadság, sajtó s egyesületi jog. a magyar 
magánjog, családi s örökösödési jogokra vonatkozó 
törvényeket, a tanügyet. Részletesen tárgyalja az 
összes adó és illetékügyi törvényeket, a regale 
és fogyasztási adókat szabályozó törvényeket < 
rendeleteket, valamint a hadkötelezettséget. Kire 
a nagy közönségnek felette szüksége van, mert 
rendesen máshoz, ügyvédhez, jegyzőhöz kell for­
dulniuk. kiktől ne n egyszer téves útbaigazítást 
kapnak és sokszor jelentékeny any ági kárt szen­
vednek. A mii végén betűrendes tárgymutató »au.
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melynek segélyével mindenki a kívánt felvihígo- 
'ita'• km.nit n - rövid idő alatt találhatja meg. 
A 404 oldalra terjedő mö ura NyUran 2 frt 5*1 
kr. ajánlott megkuhlt-«el 2 fi* 7."> kr. leg­
alább öl példány megrendelésénél I«>“ tizet meg­
haladó megrendelés »el 2tt° u árengedmény. A mii 
a megrendcle-i ö-szegneK postautaliauy nyal a 
lapunk -'ei ke-ztójeuek nevére Ny órára előre 
ia v :igkuhle-e mellett szerezhető a. .: Ajánl­
juk 171-11 1 i>ziius. -ét seksznr ia Ikiilüzlietelleu 
■- in et 5, a-,mik fie l > laiebe. ». - .

Brevinrium Romanum im 1 |u -
llureai tar jelent meg legújabban Tmirnay-ben. 
Belea ml .in. mely ligr a |ia|iiro< mim-ega. mint 
a niiii .ilai k a Ilii a- kivillii izleses-égénél fogva 
nit-i'iiiiii i. kiui |.ajiiársaink figyelmei" ajánljuk, 
l.iiieli e ieenjal.i kiatla- bei-et - ba-zomehető 
vénét, bem az us-ze- u/ e< legújabb < tftíeia tar­
talmazza - uz iíkmil a Propria Ilunn.-baii az 

--ZI- inagyar egyliázn egyék Jegs|ierialisiibb pro­
prium.t is lenne foglaltulnak. iniiielfonvi egy ily 
llrev !' 1!I un .ill teljesen fölo-legeválik a 
1‘roprinai lint.es. használata. Izmi 4. >. 12. 
e- 1- reiben k'adolt Hiei ..r un mai kape-ohitu- 
-an uiegjelen Horni iliurnm, neinknlömben a prak- | 
uhu- használat szempontjából eleggé alig dic-ér- 
lieii'p Otir >-i I öli ft per annum. Mindezek len-
k "1:1.x el 11 u meg-iei I zhel 
reklora. Ilnlm I I,irrer 
ntjau, a ki azoknak, kik 
altala rendelik meg, 10" ,

Az ..Iskola“ I .
Bodnár ti. szerkesztése 

ebi. nej .-kólák ó--ze-

lök a kiadás egyik kor- 
*i bilin. Itl'tei iNas-au 

e kiadásuk bármelyiket 
árleengetlest biztosit.
folyóirat VI. évfolyama 

alatt a felsőbb, ktizi p é- 
al.-ubb iivi skui.'.k n--ze- taniiidt érdeklő minden 
ügyet a b giiilli vatc -abb alakban tárgy alja. Hugi 
ezen egyetlen katb. folyóiratot mindenki megsze­
rezhesse. van -/erein senk kijelenteni, miszerint 
reiiilkivülili g az If ki ege z évfolyamot a t. 
tanító, i.iivri.dekpap e- kepe/dész urak egy frt 
kedvezményi áron kapjak, hu ezen kedvezményvs 
elédizi te-i i s-zeget a k .-.dnhivatalhoz (Heizer ■Iá­
in- köny v kereskedése Szalmámul előre beküldik. 
Krdekiődők szíveskedjenek nehány nap alatt je­
lentkezni. huny a -zeikülde.s Ugye rendezhető 
legyen Mutatványszámot a kiadóhivatal, kívánatra 
s/lieseli jiliiil l isz'elettel az „Iskola s/erke-Z- 
tö>ege.

A Szent Kereszt. Nagyin g: szent él­
ni Iki .lesek Mí r man ria Marion Malta- Nem 
ajaiilásképen emivkeziiiik meg ezen műről, mert 
az ajánlja önmagát: hanem figyelmeztetni akar­
juk a lelkészkedö papságul, hogy a nagvböjti 
időszakra megszerezheti ezt a gazdag gondolat- 
kIii -tart e- pétiig nagyon jutányosán, mert csak 
40 kr. az ara. kapható Marton Mátyás, ó-kani­
zsai plébánosnál.

mert a markokban és kövekben megszáradt kórós 
kender a kikészítő telepnek adatik at. Azt a 
intinkát tehál, melytől a birtokosok félnek, nem 
ők. hanem a telep lehe-in. Nagy kar lenne a 
megy ere. de az egye- birtokosokra uezve is. ha 
a szükségé- .űiio holdon terület nem jegyeztet­
nék - e miatt a kenderkikés/ilő telep megyénk­
ben föl nem állíttatnék Ismételve figyelmeztetjük 
a gazdaköziiii-eitet, hogy termelési bejelentéseit a 
uyitramegyei gazdasági egyesület titkári hivatalá­
hoz mielőbb megtegye.

Uj tng;ok. írped-iiőzii dem Nyitva, hrexler 
ki. .- plul'.iii"- Heil'!.' -. k■ 11.' - .11./Vf4 Nyitni. 
Metziui lile Nyílra. Na.y He ő Negyed. >ebes- 

; lyen István Negyed a ny .Iramegye; gazda-aei 
egyesület; rendes tagjai saruba léptek

Műtrágya : A „Hungária" unitim■_>.i. 
keiisav e- vegvi-ipar re-zvenytár-a-ág Budapest.
A tava-/.' -zállitá-va eladott műtrágyák el-zálli- 
ta-a serényen folyik, különösen i hilisalétrom -zál- 
tatort el iiiL-yuíd nieiinyi-egneii, Pitiméből. A 

fava-zi üzlet kielégítő és -ziinu- eladás történt.
.... t n - rhomas-sa

bau Az arak nem szén ved ti k változást de nem 
is várható a tavaszi idény be fejeztéig szá­
mottevő áringadozás. A hét derekán beállott 
hő haiaza- a miit r,Így ázott ő-zi vetésekre igen 
jő befolyással van. úgy. hogy biztosra vehető, 
miszerint a műtrágyázás kői -egei husii- ka­
matukkal fognak meterulni. - .leeyz.-eink a 
következők Kettős-szuperfo-zíát ' i 2d —

Betétek .... 
i ivadékok .... 
At meneteli tetelek : 

előre beszedett 
kamatok . . .

kamatadót a rtalék 
meg he nem érké­
zét! folyó számiak 
kamu Martaléka, ki 
nem lizetelt jelen­
léti lu n ak e- fel­
szerelőd számlák 

felek álfái bevál­
tott. ile még vi —z.i 
nem érkezett ree— 
oonipte-váltók 

Ti-zta nvereség .

frt

frt

frt
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Közgazdaság,
Szolőfiisojtasi tanfolyam Nyitrán.

A nyitiaiiu gyei gazda-ági egyesület által január 
hó 2s-i.ii es L'.i-en Nyitrán rendezett - Bern­
hardt l.'i/ső -zőlőszetí felügyelő által vezetett 
szőlőfa-i.jta-i tanli lyaniot szdzioi, leginkább nap­
számosok látogattak. A négy év óta rendezett 
-zőlőlásojtá-i tanfo vamok által oda jutottunk, 
hogy most mar csaknem minden napszámos ki- 
i epezett szólői.jtú Természetesen meg gyakorlat 
- állandó ellenőrzi - szükséges, hogy az ojtast -i- 
kerIel végezhessék. Február hó 5, ti. 7-en líal- 
gőenn -zólőojtást rendez az egyesület, most 
I vdig egy nagyszabású akciót kezdeményez a 
-zó ők lokon-triii iója érdekeben. A/l akarja a. i. 
egy pénzintézetnél kieszközölni, hogy adjon az a 
lelujitandó terület mérvéhez képest kölcsönt 2u 
* vi törlesztésre oly formán, hogy a kamat es a 
lörle-ztv- i -ak a 4 évtől kezdve fizettetnek mi­
dőn az amerikai ojtvanyok mar teremnek - csak 
azon evekben történnék törlesztés é- kamat-tíze- 
t - midőn termés van. Ily formán az I kát. hold 
szőlő ujjaalakihi-a céljából fölvett 7uii luuu 
frtuyi kölcsön li> év alatt még az esetben i- 
könnyen visszafizethető volna, lia <> év mint 
nenitéiniő -zámittatnék, midőn a kölcsöntvevő 
semmit -em fog tizetui.

Kendertermelés. A tyitran.vgiei - az- 
d i-ag egyesület által a kenderternielvs fölkaro­
lása érdekében megindított akció iránt újabban 
a sa-i an ,'leki ki-ga/di.k kezdenek érdeklődni. A 
k"7i pbirh'k'.-nk nehe/eii határozzak el magukat 
ezen növény kultiválására, mert attól lelnek, bogi 
ennek termelésé -ok bahralás-al jár, huhitt ezzel 
nég annyi munka sem le-z, mint a gabonával.

i5—ti mi frt. 
ö.ofi ő. ef. frt.
-alak 1- -2U1’,, 
párolt esontli-zt 
káii-tiagya 20 
nioniak--/nperfoszfát

1 du frt Ken-:!vas-káli IMI- mi",, 
lő.7". frt. Chili-alétrom felír-márciii 
— 1 - l;; In forint, ugyanaz áprilisi-iuájnsi
-záililii-ra 12.30 Il'.őii frt. mii kgouként zsák­
kal egy im elegy súly gyanánt uz egvv- állomások 
távol-aga -ziuint. \a-g,-ílie la = 3.1.Ő- .'í.4.i

II
-4. 2.1.- frt, netto 100 kgonkéni 50 kgo-
liDrilókhan ah Budapest

A nyitrni hitelbank ny. n-ztr.-magv. 
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A rnagy. kir. kúria által elintézett 
peiek jegyzeke. l'iöi.. Kumpan dános és neje 
Krisztinának l'alieh Pales neje Krakovszki Anna 
'•‘Ilen legelő-jutalék kiadása iránti perben, a Il-od 

1 liir. it. helybenh. .
A pozsonyi kir. itélő-tábla által el- 

intezett perek jegyzéke 1355. Wei-z Mm elleni 
I suiiügy ben az l-ső hir. végzés megváltoztatva.

I .71 Juhász -ziil Molnár Borbála felperes­
nek Nagy Istváuné sz. Molnár Viktória ellen 

i "i'ókii-óilési perben, az l-ső hir. it. feloldva. 
1172. Mikulina Jánosnak Mikuliua Márton es t. 
ellen ingatlan Jiirtoka iránti perben, az I. hir. 
,l- l'bh. - IM.; 11rizsa Janii- és társának Holly 
<zúl. Kubicza Katalin ellen örökösödési 
az l-ső Hit it. részben megváltoztatva.

perben,

12402 17 
304'—

A nyitrai kir. törvényszék által ls'.iü. 
e\i január 21. es 20-eii elintézett perek jegyzéke. 
•" in 'kik József és tsa feljieresvknek Kraj- 
|'-U\its Berta ellen ingatlanok birtokba bocsátása 
".inti perben, felperes keresetének részben helv- 

Hutták Anna valaszka-belai lakos-



nyitramegyei szemle. 7
Iliik Uasko Mark es Ursa ellen ingatlanok liir- 
tokba bocsátás» iránti perheu. felperes kereseté­
vel elutasítva. — 7(54. Kiutal Antalnak ( zrlian 
Miklós ellen .du Irt es j iránti perében, felpe­
res keresetevei elutasítva. itih. Halkovics Maria 
és társai felpereseknek Neubauer Simon es tsai 
ellen zálogjog törlése iránt, felperesek kereseteitek 
beleadva ozv. Adamovifs szül. Thurúczv
\imának lakács szül Krnvey l'iroska es Kruyey 
llela ellen l.áHi fitos perben, a perújításnak helv- 
adatott. az. érdemben azonban felperes elutasít- 
tatott es az alapperben 105:* !»0 szám alatt kelt 
ítélet hatály bau fenntartatott. 77.'!. Ilubav 
Józsefnek Suppa dános elleti ingatlanok birtokba 
bocsátása iránti perben, felperes kereseteitek 
beleadva, alperes vjszoukeresetével elutasítva. -

1 stZ'inadia Mari es Zsuzsanna felpere.ék­
nek I sízsmadia Hergel) ellen örökrész iránti per­
ben, felperesek keresetükkel részben elutasítva, 
alperesnek a póteskü megitelve. 7u7."> I.márt 
s.mdor felperesnek \ ászán Kolos bibornok ber- 
cegprunás ellen joggal való kérkedes iránti fel­
hívási perben, felperes felhívási keresetével el­
utasítva es mi Irinyi perköltségben marasztalva 
l"U. :,,4 ív ima lerenc ales|ieresnek, mint 
h'diesi Katii, egyház alapítványai gondnokának 
tieliai Sí Imiéi er Ignác ismeretlen örökösei ellen 

"'l1 Ide- perben, felperes kereshetőségi juga 
megállapítva. 7'.-,. ozv. Vadovies Mi hah ne sz. 
'dim der Tereznek, Schneider Mar a elleti tu­
lajdon e- laká'jng törlése iránt, felperes kerese­
teitek helyadva. Iu74. P.ngel Kálmán i > ne­
je ne k I suliik András el leli haszonélvezeti é' zá­
logjog törlése iránt, felper. keresetének hvlyadva.

Végtárgyalandó ügyek jegyzéke.
I n tell,-miI- hu i-rn : Ilerez Adolf es linjszky 

Zdio elleti vasúti baleset okozii-a miatt ; február 
■ '■ ■ özv. Andiik Miluly , s 1 , ,0,1 Ignác koz- 

okiratiiamisilás miatt Belohoreez János ellen lo­
pás miatt; februái H-án: Felix Mihály ellen lo­
pás miatt. — Kuhirza János ellen sulvus testi 
sértés miatt : írbniár s-árt : l.arzkovies .Inz-ej 
•'s I kivi ina elleti hatóság ellen elkövetett erőszak

■— Adler Simon és Rongyos Mihály ellen 
vallás elleni vétség miatt.

ittítít CSARNOK. : ' -i-
Milyen volt a suranyi vár ?
-Minden nemzet, mely elmúlt korai emléke­

zetet semmi ve teszi vagy semmivé lenni hagyja, 
íját nemzeti eletet gyilkolja meg", mondja Köl­

ese). I'.z igazságot mennyire látszik megszív­
lelni nemzetünk is. mutatja történészeink s régé­
szeink lázas és kitartó munkássága, mely ível múl­
túnkat. főleg nemzetünk ittlétének ezredéves év­
fordulója alkalmából felderíteni igyekszenek.

A történetim várok az elsárgult papitokról, 
a régészek a föld melyéből szedik elő az adato­
kat, hogy minél hivehben, minél igazakban mu­
tathassak be nemzetünk múltját, hogy mind fé­
nyes, mind szomorú emlékeiből okuljon a következő 
évezredre. Az ország története azonban hiányos, 
csonka volna, ha nem ismmiők egyes részeinek 
történetét. Innen van, hogy egyes vármegyék és 
városok Íratják monográfiáikat, hogy történetük 
ismeretevei bevilágítsanak a nemzet múltjába is.

Varmegyénk legalsóbb járásának székhelye, 
Nagysarány, e nemrég igénytelen, de újabban 
nagyratürekvó városka igen szép múlttal bir. la­
tét a remény, hogy a millenium alkalmával össze­
gyűjtött adatainkból megírhatjuk rövid monográ­
fiáját. Várának történetét, mely a XIV. szazad 
vegéről dotálódik, még Ihsb-beu adtuk ki 1); de 
képéről, berendezéséről, felszereléséről akkor még 
nem tudtunk semmit. Romjai sem mondtak sum­
mit, mert a régi várból fennmaradt néhány kő- 
es tégladarab némák.

Van azonban az országos és a gróf Károlyi­
nál letett liosuyák-levéltárbau két osztozkodási 
okmány aj, melyek a vár képére, berendezésére s 
a vár egyéb viszonyaira némi fényt derítenek.

F. Ivet okmányból közöljük a nevezetesebb s 
érdekesebb adatokat.

1 Nagysurány hajdani vára tört. vázlata. 1880. Kr- 
-ekujvár. Winter Zs. 30 1.

Az el-ő osztozkodás történt |ií37>. évi június 
i-eii Surauv várában, n.agyai lieli Hős ti vak Ta- 
ll,u' háru honti főispán, kit íőetekfogó, fuleki 
főkapitány. Kúrán? úrinak halála után. (I l'i 14. 
de.-. I'c. ellem. Hl:;."., jün. ;.,i Jelen tollak }■</.- 
terliazv Miklós grol nádor, Forgacli Miklós báró 
baisi főispán, főkamaras > duiiáiiinueiii főkapi- 
tunv. korösszeglii t iky í.ászló pápai főkapitány. 
Forgách l'. ler koronaőr. Kszlerhazy Dániel, Ksz- 
terhazv I'.il nógrádi é< nyebojszai Balogh István 
t.it.ii főkapitányok. Osztozkodtok pedig a megholt 
sin any i uradalmán : fia, liosnvak István esz tér 
-"mi kanonok, özvegye, Zadory Katalin s l. ánvai, 
Zs,,n,i. We«selcuyi Ferencue, Katalin. I'erényi 
Ferencnc s Judit, Balassa Imre báró özvegye.

i / osztozkodási okmányban csak emuit ol- 
j vastimk >urány váráról:

r Hős nyak István uram szamára rendeltetett 
Kúrán várának fele, úgy hogy -zabad legv.-n vele 
akar az belső s akár az külső varat akarja ma­
ginak választani. Ha az 1 :-ő: választja, egv bo­
tot (boltot, szobátI es pincét adjon \Ve>se- 
lényiue asszonyomnak . • ' cnn. kiért viszon W. 
asszonyom itt kin ist áll, r és szekér szénét enged­
jen kegyelmének. Il.a az külsőt választja W. 
uram is a szeréül cselekedjek.

Ila az koncban meg nem alkudhatnának,
I maradjon Bosiiyák ura n szamara, és \V. uram,'

az pince itt kinn. ahoz köz.'l. Kívül js az külső '
kapu teleti válassza cl Ho-nyák István uram, az 
melyik tele részét ak.-ujá. liánéin az piac var- i
udvari, az kapuk, miiniti,,. az temlec s a porko­
láb köz legyen Wesselein ae. .i-zonyommal Az 
maga reszel punig mind-mik , pitse s az „lilioz , 
mind kívül belül egyaránt vpiisck s drain,utókat, 
is egyaránt taitsaiiuk, egyaránt kötelesek is 
legyenek ... I it török rab js vagvon itt. kikre 
vessenek nyilat (sorsat vetni), és az kinek melyik 
jut, tartsa maga számára."

A másik osztozkodás történt Kősavak 1st vau 
báró, nyitrni püspök s főispán, kir. kancellár, 
slírányi birtokos iá- H',44.) után 1047. év április 

; havában.
deleit voltak Bossányi (labor érseknjvári 

I lovas-fokaj, if .íny, Kiic-kóczy Hal int szolgaid ro. 1 lé­
ny,nszky Miklós nyitramegyei esküdt. Omlód? 
dános ei sekujv.ári csapat-vezér, Blimerv Mein bért 
nógrádi es újvári trivesimator, l.ölvedv Hal. 1 -z- 
tergoumiegye bites jegyzője. Máj lát li J.iiun, V ar­
ja ssy János, Hajnal Márton, Midiket' István, Hetike 
(iáspár tarduskeddi gazdatiszt, Tóth Dvati, Ne­
vei'} lerenc; továbbá .Somogyi Hál, Mezes Ger­
gely, Nyarliid község esküdtjei. t'zikanv Mát vas 

, és líodieh István tarduskeddi esküdtek.
t isztozkodó felek voltak: Herém i Ferenc 

báró mint néhai Ilosnyák Katalinnak UiJS) 
férje, özv. Hálássá Imre bárónő szül. Bosnvák 

' Judit es Wesselényi Ferenc gróf, a néhai Bos- 
IIvak Zsófia rí' 1IÍI4.) férje.

Kitekintve a többi birtoktól, lássuk a var 
felosztását.

„Az belső vár ez szerént. osztatott fel.
Mivel Hálássá Imrene asszonyomnak, az atvai 

jószágban sebül semmi resident inja Magva rorszag- 
ban nem rendelkezett, sőt Morvában We-sde 
nevű var is, a hol valami távol való resident iát 
rendeltek volt ő ligának, elpusztult es semmivé 
lett s egyeli,-iránt is alkalmatlanságára volna olv 
messze lakása magyarországi javaitól, s gvertneki 
naponként nevelkednek, kiket az atyai jászagh 
illett. > e mellett a többi atyafiaknak elég resi- 
dentiájok vagyon, es tisztességes, anuakokáért ez 
méltó tekéntetekre nézve, az harmadik voutinuá- 
tiót, kiben vagyon ő liga. minden választás nélkül 
ő ligának depart,áltuk es rendeltük 4 sua por­
tioné, úgy mindazonáltal, hogy a (’ápolna köz 
legyen az Isten szolgálatra, de ha ázom ha másutt 
csinálnának » ápolnál a várban közönséges helyen,

N. R A. Fasv. 27. n. *>7. Bosnyák-levólt. Fase, 
27. II. 15 N. lí. A. Fase 2VS. n. :)6. Bosny. l.-lt. Fast. 
27. n. is.

az is legyen magáé Balassa Imréué asszonyom* 
ő ligáé.

A második c,intinuatio rendeltetett a más 
fel koz/iil egyik, kiveven azt a kis boltocskát be­
lőle. a kit Serény Hál J) uram bir. szabad legyen 
mindazonáltal annak, a kinek ez a continuatio 
legro'Zabb, es -okkal alablivaló a többinél, hogy 
ez i- adaeipialliassa a többi portjukat, úgy ren­
deltetett, hogy az tel. tudniillik az kétszáz forin­
tot, azaz mindenik száz-százat tartozzék fizetni 
épületinek «tibsidiumjára. Mivel ' |>eiiig ennek .. 
második contimiatiouak a ki padlása volna, ugyan 
a/ „ harmadik continuation ak is pzrí inon torna - 
a mennyit egynek, amit a másik felnek is ba-z- 
uál e- szol-ál, a punig mindenestől elrotliadt, 
romláilozott, repedezett, ha<adozott, elgörbedett. 
Iákból es de-zkakból vagyon mostan az régiség 
miatt. - veszedelmes, mind akaratból e- költség­
gel építsek meg azok, a kik ezt a két eoutiuua- 
tiót bírják.

A te gyed ik coutiimatio rendeltetett eg\,k 
b'lnek Halassiné asszonyomon kívül, surfé eligenda, 
"gv mindazonáltal, hogy az Czaik ház köz legyen, 
de lia Czaik házat másutt csinálni, az is cedáljmi 
annak, a ki azt a contiuuatiót fogja bírni.

Az also continuatio, úgymint a boltok, igy 
o-ztatt.ik meg Az mely mely pince egyik per se, 
a kis pince, az mely pince mellett való bottal 
pro altéra parte. A konyha mellett való bolt, a 
kapu mellett való bolttal, pro tértin parte.

Az konyha, tömlőé, az tóinlöc és knnvliz 
közös való, kis bolt, a kiben a töinlöchóz való 
eszközüket tartanak. Az pine, az kapu mind külső 
- mind belső, az vár tornya koz legyen es a var­
nak hajszaiivat i e- garádicsat közönséges jöve­
delemből tartsák es építsék, s a -zerint. ha mit 
ezen a belső varon kellene építtetni is, a között 
seges jóra nézve, közönséges költséggel és ak i- 
r.ittál cselekedjék azt is.

Az munitiót pétiig az mi illeti, ugvmiat port, 
golyóbist, lövő szerszámot, s holmi egvéb etlele 
hadi eszközöket, azok is közönségesek.

Az porkolábot, pattantyúst, darabontokat es 
egyeli varhoz való közönséges szolgákat, egyenlő 
költséggel es fizetéssel, az mint kinek portiója 
vagyon a várban es jószágban, tartsák.

Az mi piaiig az vár egyéb épületeit, úgy­
mint bástyáknak megcsinálását. az szerént az 
közfalaknak i-. úgy az mint mondják rori máknak 
megcsinálását és restanratiöját illeti, az kiil-ő 
\árban a kajuitól egyenlő költséggel és akarat­
tal cselekedjek. Az középső kapun kívül, az aruk 
parton való istálló, az földvárban való istálló az 
árok parton, a mint a (Tartusban vagyon, véges- 
len végig barom részre oszoljon. Az mi pcuiglen 
az kapu előtt való haltarlorskát, illeti, ha az par­
suk magok között rajta meg nem alkliatnám.k, 
szakaszszak barom fele, kit szolgabiró uram ad 
partium, vei alterntrius eariim requisitionem 
efticialhat. Az var előtt való kertek, majorok ba­
rom részre oszoljanak. Az Surátii határban való 
nagy erdőn, ha meg nem alkbalnának a pársok, 
oszoljon három felé az is.“

Hrdekesek meg az akkori simányi porkoláb­
nak. várfelügyelőnek feljegyzései. Álljanak itt 
közülük a következők :

„Suráni plébános uramnak attain rendelés 
szerént az hatszáz forintért, való interesnek az 
nagyszögi adópénzből fi. 86 Item conveatiója sze­
rén! fizettem ö kegyelmének t). Ruhájára 
uram ö nga ő kgk ti. 17. den. H5. Szentmilláiy- 
üri szőlők!fii szokás szerént az. török adóban it­
tam ti. '..*! Az várbeli hajdúknak tizenkettőnek

*1 161.1-hen érsekujviri alapítvány, Terstyanszky Mi- 
fis Klóra. T Gáspár ás Ilosnyák Brigiit», István n«gy 
n»*nje, V-ánv-viiik férje.

Hajasat vagy héjazat annyi mint tet. i. V. ö. ('/. ; 
vzur-Fugarasi szótárát II. kot. 12!)*». hasal». Sterk.

4 E vidéki falvak : Besenyő. Óhaj, Hull, Födém ii 
tlyarak. Sieutmihályiir már a XVII. „á*».l «lején hódoltak 
»* esztergomi t.'.rökaok A Nyílra völgye e.ak Krsekujv.-, 
fnirány 'tb. 1 ♦»6 1, el^ste után.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

fizettem esetendeig d. i’S' Tavali porkolábnak 
4 holnapi szolgálatjáért H. i>. Hat hajdúnak 4 
holnapra H. iá. bgv holnapra fizettem ."> német­
nek. kik a* várban szolgáltának II. 10. Az magam 
porkolábéi vara vettem fel rouventióm 'zerent 
rt. 4n. Ruhámra tf. is. A srhola mesternek fizet­
tem fi. I\z aesnak malom körüli munkájáért 
f> Irt 27 den., a \ar körüliért till den., a kovárs 
munkájáért a vár kapuinak reparálásánál 3 írt 
faI den. Az földvárban lev* istállónak beázására 
költ -mdel eirriter I- ezer. ahoz sémiéi szeget 
vettem JI ezret, melynek ezret vettem ti 1. ta­
vit ti 24. I’lebanns uramnak attain huzat P1'., 
mer* (Kirkolábnak 4i> in. mesternek 12. az haj­
dúknak esztendő áltál attain 144 m. eg\ holnapra 
ot németnek f> m.

Tavaly mikor az urak eszve gyűltek volt 
ezen jószagnak eligazitasara, itt»n léven érsek 
urálii ö nga il.ippay György), fő generális uram 
ö nga. egri pu-|uik uram. ( aneellaritis uram. 
I.ijipai liaspar uram. virrispán uram. szulgabiró 
uram több fii emberekkel együtt költ akkor bor 
10’, ako búza kenyérre költ tilt merő. abrakra 
.'10 merő. hús egy mázsa ti 3.“

hőnyi az egesz a mit a regi slírányi var­
ról, illetve herendezeséról. fölszereléséről, képé­
ről. szóval akkori viszonyairól jelenleg közölhe­
tünk.

l.ehet, hogy a mi eddig nekünk nem sike­
rült. sikerül inasnak, Suránv várának bővebb 
leira-ara - ke pere akadni. Addig is elégedjünk 
meg ennyivel Matuuák Mihály.

\lfió’O-iki »aienk.i visitatio < h'sztergom prim, 
levélt. S7er: : a plébánosnak a tiliálisokon kívül (llán- 
v- Váralj i L’vhá/nagv-zt-g volt 4 liohl szántóföldje s 
hégx joVb;V_-\! .élj»- :t \< )k#*> jobbágytól kapott évenkint 
:. mér l'::aát és VJ dénárt, a földes űrtől 100 mérőt, a/ 
egyik ni"lnárt'd 12-nt. a másiktól 4 et s a földesur korcs 
májából naponta rgy pint bort; az iskola-mester a telkes 

■ bb.i_-\tói ' 4 zsellértől 1 , mém bu.át és 5 dénárt, az úr­
id peiig 1- mérőt é> ÍJ irtot.

A s irányi varnak, a XVI. században élvezett jo- 
vetlein t egy 1.770. évi IJsaly Véter, Verám si- ' Antal 
vszterg. érseknek ojvári tiszttartója által irt s az Ors/á- 
g > Levéltárban N !i. A. Fa-c. 29fi. n. 32. őrzött kimuta­
tás alapján közéltük az „Krseknjvar és Vidéké"-ben 1>91. 
tebr. havában.

Telefon.
Or. 1‘irhalla >1. Köszönet szives soraiért. Azt hiszi 

nem büszkeséggel töltött el a tudat, hogy önt is — ki 
Nyitrameg vet - sak a vasúti kópéból ismeri számithat- 

ik lapunk lelkes baratai közé. A baton ti) szó jól esett, a 
presszi" -an »célozni tndja kitartásunkat.

Siolrsúnybu Névtelen tVIs/ölalá'okat meg akkor 
• s-m vehetünk figyelembe, ha valaki még oly annyira meg­

dicséri önnön magát, hogy «.jó tanítvány** volt.
Suranyba Megrep. tá-tuk Bo ánat a mulasztásért, a 

postások el fognak kárhoz ni. ha igy folytatják. A második 
számmal már nem szolgálhatunk.

I, .1 M, v! lTi!i.lt nálunk i*. d- n ' i-"i »dél..' tettük 
a/ on figyelmeztető sorait Mohamednek Medinába való 
futása semmi sem volt azon igyekezethez képest, melylyel 
a* ej tót kereste.
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MINT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Meghívás.
Van szerencsénk a Nyitrai Iparlmnk 

mint részvénytársaság t részvényeseit

a f. évi február 10-én d. e. 10'. órakor
nz intézet helyiségeiben tartandó

XII. rendes
közgyűlésre

tisztelettel meghívni. 2—2.
av3pi3:oTj.cl:

1 Az igazgatóság es felügyelő-bizott­
ságnak a mérleg előterjesztésével kapcso­
latos évi jelentése és a tiszta nyereménx 
hováfnrditása iránti határozathozatal.

2. A fel meat vény megadása az igaz­
gatóság es felügyelő-bizottság részére.

Szavazatszedő és jegyzökouyvhite- 
lesitő bizottság választása.

4. ut igazgatósági tagnak megválasz­
tása 3 évre.

ö. A felügyelő bizottság megválasz­
tása egy évre.

Nyitván. ls95. évi január hó 26-án.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályokból, hl

A szavazati jog gyakorlására szükséges, hogy 
részvények az összes le nem járt szelvényekkel 
együtt- a knzgyirest. megelőzőiig .'{ nappal az inté­
zet pénztáránál elismervény mellett letetessenek, 
mely elismervény a közgyűlése való megjelenésre 1 
jogosít. Egy részvény birtoklása a közgyűlésen 
jogot ad egy szavazatra, azonban senki sem gya­
korolhat 10 szavazatnál többet sem saját nevében, 
sem mint meghatalmazott.

Van szerencsénk t. részvényeseinket a f,
évi február hó 10-én d. e. 10 órakor
saját lielyisvgilukben tartandó

XXII, RENDES KÖZGYŰLÉSRE
ezennel tiszteletteljesen meghívni.

Napirend: 8—8.
I. Az igazgatóság évi jelentése.
J. Felügyelő-bizottsági jelentés, évi mérleg előter­

jesztése és .4 tiszta jövedelem hovafurditása iránti hatá­
rozat hozatal.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére fej. 
ment\éiiy megadása.

4. A szavazatszedő bizottság és a hitelesítő bizottság- 
megválasztása.

ö. Az igazgató-tanacs kiegészítése. Kilépett tagúk 
új ra ru egv ál as z t ha tők.)

fi. Az alap>zabálvek 15. §-a értelmében esetleg be­
érkező indítványok

Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések 
valamint az azokhoz csatolt. 1894. évre vonatkozó 
mérleg * nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségé­
ben minden beiktatott részvényes által átvehetők.

Azon t. c. részvényesek, kik szavazati jogukat gya­
korolni kívánják, szelvényekkel ellátott rész vén vei két a 
közgyűlés előtt legkésőbb 8 nappal, azaz február" hó 2 ig 
“Z intézet pénztárából térit vény mellett letenni tartoznak 
mely térit vény belépti jegyül szolgál.

Nyitván, 1897 évi január hó 24 én.

Az igazgatóság.

1 — 1.

AISllíc

84J2 1894. tlkvi szám.

Utóajánlati árverési hirdetmény
és feltételek.

A nyitrai kir. törvényszék mint tlkvi hatóság köz- 
liirré^t.'szi, hogy a Nyitrai Takarékpénztár végrehajtatrinak 
Zaujecz György és Mária alien 50o forint foké és 
járulekai iránti végrehajtás ügyében a területéhez tartóz., 
l'rekh község 17. sz. t jkönyvbeu foglalt I. 1-8. sorszámú 
nrberi telekből 11) iV ,> lo. alatt Zaujecz Mária nevén irt 

"s si* rész becsülve 1904 Írtra, u. o. 1— ■>. sorszámú t 
irtvanybóli része 234 írtra, u. o. 40:1 sz. tételkunvvben 
foglalt 1. sorsz. telekből! rész 12 írtra. u. o. 57K. fzánm 
I. könyvben 1—2. sorsz. 11. sz. báz heltelek 286 írtra. u. 
o. 4:<0 sz. telekkünyvlien 1—3 sorsz. közösboli II 259 sz 
rész 28 írtra. u. o. 460 sz. telekkönyvben 1 4. sorszámú

I k'l-'"s er,lobul II 259. alatt Zaujecz György részére 91 
tr'ri, becsült ingatlanokra árverést elrendelte", ni.lv árve- 
rcs batári,lejéül 1895. évi február hó 12-én d. e. 
!0 órája Urcgh község ná/uhoz kiíüzetik, és hogv 
telíti ingatlan a kikiáltási ár 10°o-ának bánatpénzképeni 
letétele mellett a becsáron alul is elárvereztetni fog.

A vételár az árverés napjától számított 3U, 60 é> 
90 nap alatt 3 egyenlő részletben fi „ kamatokkal együtt 
lefizetendő a bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatni 
t"g Az árverési feltételek a bíróságnál, valamint a l'ent- 
nevezett község elöljáróságánál megtekinthetők

Kelt Nvitrán. a kit törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1894. évi december hó 24-én.

Tóth Af/y/M.
(*• H. kir. tszéki bíró.
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